

پندرہ روزہ

الشريعة

گوجرانوالہ

الشريعة اكاڊمي
گوجرانوالہ
کا
ترجمان

زر مبارک

حضرت مولانا محمد سرفراز خان صفدر
حضرت مولانا صوفی عبدالحمید سواتی

رئیس التحریر

ابوعمار زاہد الراشدی

مدیر

حافظ محمد عمار خان ناصر

مدیر منتظم

عامر خان راشدی

شمارہ ۱۸/۱۷

کیم ۲۶ ستمبر ۲۰۰۰ء

جلد ۱۱

فہرست مضامین

۳	رئیس التحریر	کلمہ حق
۶	حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی	اسلام اور مغرب کی کشمکش
۱۵	مولانا عصمت اللہ	بچیوں کی پرورش اور سنت نبوی
۱۸		گلوبلائزیشن اور لوکلائزیشن کا شرعی جائزہ
۲۱	علماء کونسل پاکستان	دیوبندی جماعتوں کا ضابطہ اخلاق
۲۲	مولانا سخی داؤد خوستی	امت مسلمہ کے لیے لمحہ فکریہ
۲۳	ادارہ	عالمی منظر
۲۶	رئیس التحریر	تعارف کتب

زر مبارک

سالانہ ایک سو پینے

فی پرچہ پانچ پینے

بیرونی ممالک سے

دس امریکی ڈالرسالانہ

خط و کتابت کے لیے

مرکزی جامع مسجد

پوسٹ بکس 331 گوجرانوالہ

فون و فیکس

0431-219603

ای میل

alsharia@hotmail.com

ویب ایڈریس

http://www.ummah.net/al-sharia

زفرنامہ اشتہارات

آخری صفحہ دو ہزار پینے

اندرونی صفحہ ٹائٹل پندرہ سو پینے

اندرونی صفحہ عام بارہ سو پینے

عورت ○ ثقافتی جنگ میں مغرب کا ہتھیار

جامعہ انوار القرآن آدم ٹاؤن ٹارٹھ کراچی میں ۱۳ ستمبر ۲۰۰۰ء کو پاکستان شریعت کونسل کے زیر اہتمام "اسلام میں عورت کا مقام اور مغربی دنیا" کے موضوع پر ایک سیمینار منعقد ہوا جس کی صدارت پاکستان شریعت کونسل کے امیر مولانا فداء الرحمن درخواستی نے کی اور اس سے ممتاز دانش ور جناب اقبال احمد صدیقی، مولانا عبد الرشید انصاری، مولانا احسان اللہ ہزاروی، مولانا حافظ اقبال اللہ، مولانا لیاقت علی شاہ، مولانا چراغ الاسلام اور دیگر حضرات کے علاوہ پاکستان شریعت کونسل کے سیکرٹری جنرل مولانا زاہد الراشدی نے بھی خطاب کیا۔ سیمینار میں اجتماعی قرارداد کے طور پر دو باتوں کی طرف بطور خاص توجہ دلائی گئی۔ ایک یہ کہ فی وی اخبارات اور دیگر ذرائع ابلاغ میں عریانی اور فحاشی کو جو مسلسل فروغ حاصل ہو رہا ہے اسے کنٹرول کرنے کے لیے سرکاری سطح پر سنجیدہ اقدامات اور ایک "ضابطہ اخلاق" کی ضرورت ہے اور حکومت کو اس کی طرف فوری توجہ دینی چاہیے۔ دوسری بات یہ کہ مجوزہ بلدیاتی اداروں میں عورتوں کی نصف نمائندگی کا فارمولا قطعی طور پر ناقابل عمل ہے۔ حتیٰ کہ عورت کی آزادی اور مرد و عورت میں مکمل مساوات کے علمبردار مغربی ممالک میں بھی یہ تناسب موجود نہیں ہے اور اس سے ہماری معاشرتی اقدار اور خاندانی ڈھانچے کے سبب تاثر ہو جانے کا شدید خطرہ ہے۔ اس لیے حکومت اس تجویز پر نظر ثانی کرے اور اس سلسلہ میں دینی حلقوں کو اعتماد میں لے۔ سیمینار سے مولانا راشد دی کے خطاب کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

بعد الحمد والستاد

اس وقت عالم اسلام اور مغرب میں فلسفہ حیات اور کلچر و ثقافت کی جو کشمکش جاری ہے اور جسے خود مغرب کے دانشور "سولائزیشن وار" قرار دے رہے ہیں، اس میں مغرب کا دعویٰ ہے کہ وہ جس کلچر اور ثقافت کا علمبردار ہے وہ ترقی یافتہ اور جدید ہے۔ اس لیے ساری دنیا کو اسے قبول کر لینا چاہیے۔ لیکن مغرب کا یہ دعویٰ درست نہیں ہے کیونکہ جدید تہذیب کی اقدار و روایات میں کوئی ایک بات بھی ایسی شامل نہیں ہے جسے نئی قرار دیا جاسکے۔ بلکہ یہ سب کی سب اقدار و روایات وہی ہیں جو "جاہلیت قدیمہ" کا حصہ رہ چکی ہیں اور اسلام نے ان کو جاہلی اقدار قرار دے کر انسانی معاشرہ کو ان سے نجات دلائی ہے۔ ان اقدار و روایات پر ایک نظر ڈالیں (۱) سود (۲) زنا (۳) تاج گنا (۴) کمانت (۵) لواطت (۶) جوا (۷) شراب نوشی (۸) بت پرستی (۹) بے پردگی و عریانی اور (۱۰) نسلی و لسانی

عصیت آج کے تمدن کی نمایاں علامات ہیں۔ لیکن ان میں سے کوئی ایک بھی ایسی نہیں ہے جو نئی کھلانے کی مستحق ہو اور جسے "جاہلیت قدیمہ" کے ساتھ کشمکش کے موقع پر اسلام نے شکست نہ دی ہو حتیٰ کہ ان اقدار و روایات کے حوالہ سے جو دلائل ان کے جواز کے لیے آج پیش کیے جا رہے ہیں وہ بھی وہی ہیں جو "جاہلیت قدیمہ" کے علمبردار پیش کیا کرتے تھے۔ مثلاً بے پردگی اور عریانی کو فطرت اور نیچر کی طرف واپسی قرار دیا جا رہا ہے جبکہ جاہلیت کے دور میں بیت اللہ کا عریاں حالت میں طواف کرنے والے مشرکین بھی یہی کہا کرتے تھے کہ ہم اللہ کے گھر میں فطری حالت میں پیش ہونا چاہتے ہیں۔ اسی طرح آج سود کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہ بزنس کا حصہ ہے اور اس کے بغیر تجارت کامیابی سے نہیں چل سکتی جبکہ سود کے حق میں مشرکین کہنے بھی یہی دلیل دی تھی جسے قرآن کریم نے ان الفاظ کے ساتھ بیان کیا ہے کہ "سود اور تجارت ایک جیسے ہی ہیں" اس لیے اس تہذیبی کشمکش میں ہمیں کسی گھبراہٹ کا مظاہرہ نہیں کرنا چاہیے کیونکہ بعینہ اسی تہذیب اور کلچر کو ہم ایک بار پہلے مکمل شکست دے چکے ہیں اور تاریخ گواہ ہے کہ جناب نبی اکرم ﷺ نے جب نبوت کا دعویٰ پیش کیا تھا اس وقت عرب معاشرہ میں یہ ساری چیزیں موجود تھیں لیکن جب رسول اللہ ﷺ نے "حجۃ الوداع" کے موقع پر اپنے مشن کی کامیابی کا اعلان فرمایا تھا تو عرب معاشرہ ان تمام خرابیوں سے پاک ہو چکا تھا۔ لہذا تاریخ کے ایک طالب علم کی حیثیت سے تاریخ عالم کے پورے نشیب و فراز کو سامنے رکھتے ہوئے مجھے یقین ہے کہ کل کی طرح آج بھی اس "جاہلیت جدیدہ" کو شکست ہوگی اور نسل انسانی کا مستقبل اسی تمدن اور ثقافت پر استوار ہوگا جس کی بنیاد آسمانی تعلیمات پر ہے اور جس کی نمائندگی اس وقت اسلام کر رہا ہے۔

دوسری بات جو میں اس موقع پر عرض کرنا چاہتا ہوں یہ ہے کہ "فری سوسائٹی" یا لباہیت مطلقہ کا یہ فلسفہ جس پر مغربی تہذیب کی عمارت استوار ہے آج جائز و ناجائز اور حلال و حرام کے تمام دائرے توڑ کر اپنے عروج اور انتہا کو پہنچ چکا ہے اور اس کا اندازہ مغربی ممالک کی اسمبلیوں اور عدالتوں کے ان فیصلوں سے لگایا جاسکتا ہے جو گزشتہ ربع صدی سے مسلسل سامنے آرہے ہیں اور جائز و ناجائز کے ان دائروں اور حدود کو پامال کرنے کی مہم میں اسمبلیوں اور عدالتوں کے ساتھ اب چرچ بھی شامل ہو گیا ہے۔ اس سلسلہ میں دو تین حالیہ فیصلوں کا حوالہ دینا چاہتا ہوں

○ چرچ آف انگلینڈ نے چند سال قبل اپنی شاخوں کو یہ ہدایات جاری کیں کہ چونکہ بغیر شادی کے میاں بیوی کے طور پر اکٹھے رہنے والے جوڑوں کا تناسب پچاس فی صد سے بڑھ گیا ہے اور سوسائٹی نے اس عمل کو قبول کر لیا ہے اس لیے اس عمل کو آئندہ گناہ نہ کہا جائے اور نہ ہی اس کی حوصلہ شکنی کی جائے۔

○ گزشتہ سال برطانیہ کے ایک ہائی کورٹ نے فیصلہ دیا کہ میاں بیوی کے طور پر اکٹھے رہنے والے دو ہم جنس پرست مرد قانون کی نظر میں میاں بیوی تصور ہوتے ہیں اس لیے ایک کے مرنے کے بعد دوسرا اس کا وارث قرار پائے گا۔

○ ابھی گزشتہ ہفتے اٹلی کی سپریم کورٹ نے فیصلہ دیا ہے کہ کوئی عورت اپنے خاوند کے علاوہ دوسرے مردوں کے ساتھ بھی تعلقات قائم کر سکتی ہے لیکن اسے رات بھر حال خاوند کے ساتھ رہنا چاہیے۔

یہ خاندانی نظام کے حوالہ سے مغربی سوسائٹی کے "فری سٹم" کی انتہا ہے اور اسی سے ہمیں اندازہ کر لینا چاہیے کہ مغربی ثقافت کے نام پر بین الاقوامی قوانین کو قبول کر لینے کا مشورہ دینے والے ادارے اور این جی اوز ہمیں کس راستہ پر ڈالنا چاہتی ہیں اور پاکستان میں کس قسم کے کلچر کو فروغ دینے کے لیے کوشش کر رہے ہیں؟ اس حوالہ سے آپ حضرات کی خدمت میں میری تیسری گزارش یہ ہے کہ مغربی حکومتیں اور عالمی ادارے اس کلچر کو ہم پر مسلط کرنے کے لیے مسلسل دباؤ بڑھا رہے ہیں۔ اقوام متحدہ کی خواتین کانفرنسوں، اقوام متحدہ کے منشور، جینیوا انسانی حقوق کمیشن کی قراردادوں، انسانی حقوق کے بین الاقوامی اداروں اور عالمی ذرائع ابلاغ کے ذریعہ سے ہم سے بار بار یہ تقاضا کیا جا رہا ہے کہ اسلام کے نکاح، طلاق اور وراثت کے قوانین آج کے مروجہ بین الاقوامی قوانین سے متصادم ہیں اس لیے ان میں رد و بدل کیا جائے اور انہیں تبدیل کر کے اقوام متحدہ کے چارٹر اور مروجہ بین الاقوامی قوانین کے مطابق بنایا جائے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ نکاح، طلاق اور وراثت کے متعدد اسلامی قوانین اقوام متحدہ کے چارٹر اور اس کی بنیاد پر تشکیل پانے والے بین الاقوامی قوانین سے متصادم ہیں اور اسی وجہ سے عالم اسلام کی حکومتیں اس سلسلہ میں تذبذب اور گونگو کی کیفیت سے دوچار ہیں۔ ترکی نے ایک طرف دو ٹوک فیصلہ کرتے ہوئے اسلامی قوانین سے دستبردار ہو کر مغربی قوانین کو مکمل طور پر قبول کر لیا ہے۔ دوسری طرف افغانستان کی طالبان حکومت نے یہ واضح اعلان کر رکھا ہے کہ وہ کسی اسلامی قانون سے دستبردار نہیں ہوں گے اور شریعی قوانین کے حوالہ سے اقوام متحدہ سمیت کسی کی بات سننے کے لیے وہ تیار نہیں ہیں لیکن دوسری مسلمان حکومتیں دوہرے طرز عمل کا مظاہرہ کر رہی ہیں۔ عالمی اداروں کا دباؤ بڑھتا ہے تو بین الاقوامی معاہدوں پر دستخط کر دیتی ہیں اور اپنے ملکوں کے عوام اور دینی حلقوں کے دباؤ میں اضافہ ہوتا ہے تو اسلامی احکام کی من مانی تعبیر و تشریح کا راستہ

اختیار کرنے لگتی ہیں۔ ہمارے ہاں صدر ایوب خان مرحوم کے دور میں "عائلی قوانین" اسی عالمی دباؤ کے تحت نافذ کیے گئے تھے جن کی متعدد دفعات قرآن و سنت کے صریح احکام سے متصادم ہیں۔ چند سال قبل سپریم کورٹ کے جسٹس ناصر اسلم زاہد کی سربراہی میں "خواتین حقوق کمیشن" نے جو سفارشات پیش کیں وہ بھی اسی بین الاقوامی دباؤ کا نتیجہ تھیں اور اب ہماری اعلیٰ عدالتوں میں اس حوالہ سے جو فیصلے ہو رہے ہیں اس کے پس منظر میں بھی یہی عالمی دباؤ کارفرما ہے اور اس سلسلہ میں بطور مثال صرف دو فیصلوں کا ذکر کرنا چاہوں گا۔ ایک سندھ ہائی کورٹ کے جسٹس عثمانی کا فیصلہ ریکارڈ پر ہے جس میں وراثت کے کسی کیس میں لڑکی اور لڑکے کے حصوں میں فرق کو غیر مساویانہ بنا کر غیر منصفانہ قرار دیا گیا ہے۔ اور دوسرا فیصلہ لاہور ہائی کورٹ کا ہے جو حال ہی میں سامنے آیا ہے کہ لڑکی نے گھر سے بھاگ کر ایک لڑکے سے تعلق قائم کیا اور کچھ عرصہ اکٹھے رہ کر نکاح کر لیا تو ہائی کورٹ نے ان سب مراحل کو نظر انداز کرتے ہوئے اسے "عجبت کی شادی" قرار دے کر قانونی جواز کی سند فراہم کر دی۔ اسلام میں عورت کو جو مقام دیا گیا ہے اور اس کے حقوق کے بارے میں قرآن و سنت کی جو واضح ہدایات موجود ہیں ان کے بارے میں میرے پیش رو مقررین نے تفصیل سے گفتگو فرمائی ہے اس لیے میں نے اس پہلو کو نظر انداز کرتے ہوئے آج کے اس سیمینار کے موضوع کے دوسرے پہلو پر کچھ گزارشات پیش کی ہیں کہ مغرب نے عورت کو اس کلچرل جنگ اور سولائزیشن وار میں اپنا ہتھیار بنا کر اس کی تذبذیل کا جو سامان فراہم کر رکھا ہے اس پر توجہ دینے کی ضرورت ہے اور علماء کرام کی ذمہ داری ہے کہ وہ اس سلسلہ میں صحیح صورت حال کا ادراک کریں اور مطالعہ و تحقیق کے تقاضے پورے کرتے ہوئے مددس کے طلبہ، مساجد کے نمازیوں اور اخبارات و جرائد کے قارئین کی ذہن سازی اور راہ نمائی کا فریضہ سرانجام دینے میں کوئی کوتاہی روانہ رکھیں۔

مولانا زاہد الراشدی کا سفر برطانیہ

پاکستان شریعت کونسل کے سیکرٹری جنرل مولانا زاہد الراشدی اکتوبر کے پہلے ہفتے کے دوران لندن جا رہے ہیں جہاں وہ کم و بیش ڈیڑھ ماہ قیام کریں گے اور برطانیہ کے مختلف شہروں میں دینی اجتماعات سے خطاب کرنے کے علاوہ دینی مراکز اور جماعتوں کے راہ نمائوں سے ملاقاتیں کریں گے اور رمضان المبارک سے قبل گوجرانوالہ واپس آجائیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

از مولانا محمد یعقوب قاسمی ڈیویزری برطانیہ

اسلام اور مغرب میں عالمی تہذیبی کشمکش اور حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا پیغام

کہ زمین پر اشرف المخلوقات انسان اور اس میں انبیاء علیہم السلام والسلام کی جماعت و گروہ کو اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی فلاح و کامرانی کی رہبری کے لیے منتخب فرمایا جن کی رہائی تعلیمات سے اپنے اپنے دور میں دنیا سے شرک و ضلالت کی ظلمت ختم ہو کر دنیا منور ہوئی۔

جب دنیا اپنی طبعی عمر کو پہنچی تو ایک ایسی روشنی اور ابدی تعلیم و ہدایت کی دنیا متلاشی اور ضرورت مند تھی کہ جو قیامت تک کے لیے انسانیت کی رہبری و ہدایت کی ضامن ہو۔ چنانچہ اس آخری ہدایت کو لے کر سر تاج انبیاء نضر المرسلین سیدنا و مولانا محمد رسول اللہ ﷺ تشریف لائے اور اللہ تعالیٰ نے قد جانکم من اللہ نور و کتاب مبین فرما کر اور آپ ﷺ نے یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً فرما کر اپنی عالمی و ابدی نبوت کا اعلان کیا۔

رب ذوالجلال نے ماکان محمد ابا احد من رجالکم ولکن رسول اللہ و خانم النبیین و کان اللہ بکل شئی علیما کے ذریعہ آپ پر نبوت ختم ہونے کا اعلان فرمایا کہ اب آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا اور آپ کی لائی ہوئی تعلیمات قیامت تک کے لیے ہر دور اور ہر زمانہ میں انسانیت کی رہبری کے لیے کافی ہے۔ اور آپ ﷺ کو قرآن کریم کی صورت میں ابدی معجزہ دے کر ہمیشہ کے لیے انسانیت کی فوز و فلاح کو اس سے وابستہ کر دیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا نرکت فیکم امرین ان نمسکتہم بہما لن تضلوا "کتاب اللہ و سنتی"

آپ ﷺ نے اپنے بعد امت کی رہبری کے لیے علماء امت کو اپنی تعلیمات کا وارث بناتے ہوئے فرمایا العلماء و رثة الانبیاء اب قیامت تک کے لیے احیاء دین اور کتاب و سنت کی ترویج و اشاعت اور ان کی روشنی میں امت کی رہبری و قیادت کے ذمہ دار علماء امت قرار دیے گئے۔ چنانچہ ہر دور میں امت کے علماء رہائی نے اپنی اس ذمہ داری کو مخلصانہ طور پر نبھایا اور پورا فرمایا اور ذمہ داری کی ادائیگی میں اپنے اور پرائیوں کی طرف سے کھینچنے والی مشقتوں و اذیتوں اور تکالیف کو برداشت ہی نہیں کیا بلکہ ان کو اپنی سعادت تصور و یقین کرتے ہوئے اپنی جانوں تک کے نذرانے پیش کر کے خوشی محسوس کی۔

شمسی تقویم انیس سو ننانوے کی آخری تاریخ ۳۱ دسمبر ۱۹۹۹ء جمعہ کا

منکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی خدمات پر خراج عقیدت پیش کرنے کے لیے ۳۰ جولائی ۲۰۰۰ء کو سپورٹ سنٹر ڈیویزری برطانیہ میں مسلم کیونٹی فورم ڈیویزری کے زیر اہتمام ایک عالمی سیمینار منعقد ہوا جس سے حضرت مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی (بھارت) حضرت مولانا محمد تقی عثمانی (پاکستان) محترم ڈاکٹر تقی الدین ندوی (تحدہ عرب امارات) حضرت مولانا عبد اللہ کاپوردوی (کینیڈا) الشیخ ثاور عبد العزیز (کویت) حضرت مولانا احمد خانپوری (بھارت) حضرت مولانا سید سلمان حسینی ندوی (لکھنؤ) ڈاکٹر مزمل الحق صاحب صدیقی (امریکہ) مفتی زبیر بھیات (جنوبی افریقہ) حضرت مولانا متیق الرحمن سنہلی (لندن) حضرت مولانا محمد عیسیٰ منصوروی چیئرمین ورلڈ اسلامک فورم (لندن) اور مجلس تحقیقات شریعہ برطانیہ کے سربراہ مولانا محمد یعقوب قاسمی آف ڈیویزری نے خطاب کیا۔ مولانا قاسمی موصوف کا مقالہ پیش خدمت ہے۔ (ادارہ)

بعد الحمد والصلاة

اس فانی دنیا میں مخلوق میں سے کسی کو بھی بھٹکی و دوام نہیں۔ جو دنیا میں ماں کی گود میں آیا ہے اسے ایک نہ ایک دن قبر کی گود میں ضرور جانا ہے۔ حسی القیوم صرف باری تعالیٰ کی ذات ہے۔ جو ذی روح دنیا میں آیا اسے کم و بیش وقت گزار کر اللہ تعالیٰ کے متعین کردہ وقت پر آخرت کی طرف منتقل ہونا ہے۔ خالق کائنات کے اس اصول سے کوئی مستثنیٰ نہیں چاہے وہ حیوانات ہوں یا انسان اور انسانوں میں سب سے افضل و اعظم انبیاء و رسل علیہم السلام کی ہستیاں اور ان میں بھی افضل الرسل و سید المرسلین ﷺ بھی اس فانی دنیا میں اللہ تعالیٰ کے مقرر کردہ طبعی عمر پوری ہونے پر اللہم بالرفیق الاعلیٰ کا ورد کرتے ہوئے اپنے رب ذوالجلال کی بارگاہ میں اس دنیا کو چھوڑ کر ہمیشہ کے لیے تشریف لے گئے۔

زندگی کے ساتھ موت اس عالم کا اٹل قانون ہے۔ اسی کے تحت روزانہ ہر آن کہ زمین پر اس کا مظاہرہ ہوتا رہتا ہے اور زندہ لوگ اس کا مشاہدہ ہی نہیں کرتے اپنے ہاتھوں اپنے عزیز و رشتہ داروں کو اپنے کندھوں پر اٹھا کر زمین میں دفن کر دیتے ہیں۔

حضرت مولانا سید ابوالحسن حسنی ندوی (جنہیں محبت و اپنائیت کی وجہ سے علی میاں کہا جاتا تھا) عمر حاضر کی عظیم شخصیات میں سے ایک تھے۔ آپ کی ولادت، ابتدائی حالات، تعلیم و تربیت، دعوت الی اللہ سے بھرپور زندگی، آپ کی علمی و تحقیقی مصروفیات، آپ کے سفر و حضر کے مشغلے، آپ کی تقریریں، اور ہمہ جہات حیات طیبہ کے حسین و جمیل پہلوؤں پر تفصیل پیش کرنا راقم کے مختصر مقالے کا موضوع نہیں ہے، کیونکہ حضرت مولانا مرحوم نے اپنے قلم سے قدرے مفصل بلکہ مطلوب اپنی داستان زندگی بعنوان ”کاروان زندگی“ ۸ جلدوں میں تحریر فرما دی ہے، جس میں اپنے عصر کی تاریخ سے لے کر دعوت الی اللہ کے سفر تک کی کلی و جزوی روداد موجود ہے، نیز آپ کے شاگردوں، دوستوں اور آپ کی حیات طیبہ پر لکھنے والوں نے بھی اکثر و بیشتر آپ کی خود نوشت سوانح سے نقل و اقتباس کے ذریعہ بہت سے مضامین لکھے ہیں۔

مولانا مرحوم کی تحریروں کے تجزیے، دعوت الی اللہ کے اصولوں پر گفتگو، آپ کی علمی و تحقیقی و اجتہادی آراء پر سیر حاصل بحث مجھ سے کم علم کے بس کی بات نہیں، راقم اس مختصر مضمون میں مولانا کی مغربی تہذیب پر تنقید اور اسلامی تہذیب کی برتری پر گفتگو کرے گا، مولانا کے عہد میں مختصر تصویر اور بعض تحریروں کا اختصار پیش کرے گا، پھر مولانا کی مغرب کی ہوئیں تقریروں خصوصاً ۱۹۶۹ء میں شیفیلڈ یونیورسٹی اور شیفیلڈ کے تبلیغی اجتماع کی تقریروں سے اس موضوع پر سیر حاصل اقتباس پیش کرے گا۔ یہ تقریریں آج بھی مغربی ممالک میں رہنے والوں کے لیے تاریخی دستاویز و یورپین تہذیب پر صحیح اور نکتہ دانہ تبصرہ ہیں۔ اور ایسا تریاق ہے جس کے ذریعے تہذیب حاضر کے زہریلے جراثیم سے بچا جاسکتا ہے، صرف اسلام وہ نسخہ شفا ہے جسے قلب و نظر اور عقل و ضمیر سے مانا ہوگا، پھر عملی زندگی میں اس کو اپنانا ہوگا اور زبانی و عملی دونوں طریقوں سے مغرب کے اندھیروں میں اس روشنی کو پھیلانا ہوگا۔

مولانا کا عہد

مولانا کی ولادت ۱۹۳۳ء میں ہوئی۔ اس سال پہلی عالمی جنگ شروع ہوئی۔ اس سے پہلے انگریزوں کی در اندازی مشرقی ممالک میں شروع ہو چکی تھی۔ ہندوستان میں پہلے تجارتی کمپنی کے ذریعے پھر باقاعدہ حکومت کی شکل میں ۱۸۵۷ء کی تحریک آزادی کے ناکام ہو جانے پر انگریزی سامراج نے اپنا ہمہ جہتی تسلط قائم کر لیا۔ شری قوانین و حدود کو ختم کیا، انگریز اپنے ساتھ پادریوں کی ایک بڑی کھیپ بھی لائے تھے اور یونیورسٹی کے اسکالروں کی ایک بہت جماعت بھی، جس کا محبوب ترین مشغلہ اسلامی اصولوں کے خلاف نیش زنی اور اسلامی عقائد و افکار پر اعتراضات اور مسلمانوں کی شاندار طویل تاریخ کو جھوٹ اور پرفریب تحقیق کے نام پر دانداز کرنا تھا۔ اس لیے ہندوستان کے باشندوں کے ذمہ دو کام تھے، ایک تو ملک کی

دن ملت اسلامیہ بالخصوص ملت اسلامیہ ہند کے لیے ایک بجلی اور صاعقت بن کر ظاہر ہوا۔ برطانیہ کے صبح کے تقریباً نو بجے ہوں گے کہ فون کی گھنٹی بجی اور کہنے والے نے یہ غمناک اور الم انگیز خبر کی اطلاع دی کہ آج ہندی وقت کے مطابق قبل جمعہ تقریباً ۱۳ بجے قرآن کریم کی تلاوت کرتے ہوئے، مفکر اسلام ملت کے ہمدرد و فنوار حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی، اللہ کی جوار رحمت میں پہنچ گئے۔ اللہ وانا الیہ راجعون جنہیں آج مرحوم اور قدس سرہ لکھتے ہوئے قلم ”تھکتا ہے“ مگر مومن کی ایسے موقع پر ہی اسلامی تعلیم نے دست گیری کرتے ہوئے رضاء بالقضاء اور راضی برضائے مولا کی تلقین کی ہے۔

رسول اللہ ﷺ کی حدیث پاک میں وارد ہوا ہے کہ علم اٹھایا جائے گا، جس کی توجیح علماء امت نے اس طرح کی ہے کہ اکابر علماء اللہ کو پیارے ہو جائیں گے اور ان جیسے علم میں پختہ کار لوگ پیدا نہیں ہوں گے تو جہل و جہالت کی بادشاہت ہو جائے گی۔

ہر زمانہ میں اہل علم و فضل کی موت سے علم کا نقصان ہوتا رہا ہے لیکن اسلاف کے زمانہ میں ان کے شاگرد اور اخلاف مسلسل علمی محنت و مجاہدہ سے ان کی خالی جگہوں کو پر کرتے رہے ہیں، مگر اب عصر حاضر میں علمی شوق کی کمی، محنت و مطالعہ کے فقدان، سستی شہرت حاصل کرنے کے لیے علمی طویل راستوں سے وحشت و اجتناب اور پراپیگنڈہ کے ہتھیاروں اور سیاست کے طریقوں سے جلد شہرت و عظمت کے میناروں تک رسائی کی امنگ کی وجہ سے آج جب کسی عظیم عالمی و داعی کا وصال ہوتا ہے تو پھر اس جیسی شخصیت کا دوبارہ پیدا ہونا بہت مشکل نظر آتا ہے۔

گزشتہ چند برسوں میں عالم اسلام جن نامور اور عظیم ہستیوں سے محروم ہوا ہے، ان کا فہم البدل تو کیا بدل ملنا بھی دشوار ہے، عظیم عالمی داعی اسلام جامعہ ازہر کے مشہور عالم اور امام حسن بنا شہید کے خصوصی تربیت یافتہ فقیہ الشیخ محمد غزالی، جامعہ ازہر کے عظیم عالم و مفکر صحابہ و خلفاء رسول کے سیرت نگار الاستاذ خالد محمد خالد، شیخ الازہر فقیہ الامام الاکبر شیخ جواد الحق علی جاوہر، دور حاضر کے عظیم محقق شیخ عبد الصلاح ابو غدہ، اور مسجد نبوی کے واعظ شیریں بیان اور مدینہ منورہ کے قاضی علای شتیلی کی نشانی شیخ عطیہ محمد سالم، پھر ۱۹۹۹ء میں دنیائے علم نے جن مذہبی رہنماؤں اور ریسرچ اسکالروں کو الوداع کہا ہے ان میں کا ہر شخص مینارہ نور اور اپنے فن کا ثایب لعل و گوہر تھا۔ شیخ ابو زہرہ، علامہ شعراوی، شیخ عبد القادر شہید کے بعد جو فقیہ عصر حاضر باقی رہ گیا تھا اور فقہ و قانون کو جس پر ہزار تاز تھا یعنی ڈاکٹر مصطفی احمد زر قاہ، میدان دعوت الی اللہ کے ہمدرد اور جری سپاہی، توحید کا پرستار، اور حق پرست و حق گو مفتی اعظم عبد العزیز بن عبد اللہ بن باز، خلفہ حدیث رسول، محدث و محقق، ناصر السنہ شیخ ناصر الدین البلی، اور سل کے آخری دن عظیم داعی اسلام، علم و تحقیق و ادب کا شاہکار علی میاں رحمہم اللہ رحمۃ واسعة اللہ کو پیارے ہو گئے۔

تھا اور مدافعت و معذرت خواہانہ انداز کے بجائے جارحانہ اور ہجویہ انداز میں مغربی تہذیب کے علمبرداروں سے اس کی ناکامی کے متعلق سوالات اور اعتراضات کیے جا رہے تھے، جس کے نتیجے میں تعلیم یافتہ مسلمانوں کے دماغوں سے مغرب کا تقویٰ اور مرعوبیت کم ہو رہا تھا، قدرتی بات ہے کہ مولانا اپنے زمانہ کی اس قسم کی ساری ہی تحریرات سے متاثر ہوئے اور ان کو سراہا کیونکہ وہ ان کے دل کی بات تھی۔

غلبہ اسلام اور مغربی تہذیب

حضرت مولانا علی میاں نے دعوت اسلام کی خوبیوں کو نشر کرنے اور صالح قیادت کے ماتحت خالص اسلامی قانون و شریعت پر مبنی نظام شریعت برپا کرنے کی بات اپنی سب سے پہلی تصنیف ”سیرت سید احمد شہید“ میں تفصیل سے لکھی ہے۔ اور راہ خدا میں جہاد نفس کو عظیم خراج تحسین پیش کیا ہے۔ مولانا علی میاں نے مغربی تہذیب بلکہ تمام قدیم و جدید جاہلی تہذیبوں اور تمدنوں کی خامیوں پر اپنی مشہور کتاب ”انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر“ میں بحث کی ہے اور مسلمانوں کے عالمی قیادت سے ہٹ جانے اور علمی و فوجی ترقی میں پیچھے رہ جانے کے تفصیلی اسباب بیان کیے ہیں اور دنیائے انسانیت کو اس کی وجہ سے جو روحانی اور تہذیبی نقصانات اٹھانے پڑے ہیں ان کو بیان کیا ہے۔

اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش

مولانا نے اپنی اہم کتاب ”اسلامی ممالک میں اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش“ میں جو ۱۹۶۳ء میں لکھنؤ سے شائع ہوئی ہے، مغربی تہذیب و اقدار پر سخت تنقید کی ہے اور ہندوستان و اسلامی ممالک میں مغربی تہذیب کی آمد اور رواج پذیر ہونے کی تفصیلی تاریخ اپنے مخصوص نقطہ نظر سے بیان کی ہے، نیز ان اشخاص اور نقطہ ہائے نظر کی وضاحت بھی کی ہے جنہوں نے اس تہذیب کو درآمد کیا۔ اس کے پھیلانے میں پوری جدوجہد کی ان پر مولانا نے بھرپور تنقید کی اور ان مومنانہ کردار اشخاص اور تحریکوں کا بھی تذکرہ کیا جنہوں نے مغرب کے کھوکھلے مادی نظام زندگی کی ہلاکت خیزیوں کو بے نقاب کر کے اس کے بالقابل اسلام کا دفاع کیا اور اسلام کے عادلانہ قانون حیات کی تفصیلات پیش کیں اور ان کی طرف واپسی کی کوششیں کیں، مولانا نے مغربی نظام تعلیم، مغرب کے الحاد و لادینی، جنسی اتار کی اور جرائم کی داستان بھی بیان کی، اور مشرق و مغرب کی سرمایہ داری اور اشتراکیت کی پھیلائی ہوئی زہریلی بیماریوں کا علاج صرف اور صرف اسلام کی تعلیمات میں بتایا، اور یہ کہ مسلمان خیر امت ہے اور امت دعوت ساری انسانیت کو سعادت دارین سے ہم کنار کرنے کے منصب پر فائز کی گئی ہے۔

مولانا کا نظریہ یہ ہے کہ پختہ عقیدے اور روح کی سرمستی اور انعام و جہد کے ساتھ مادی ترقی کے بہترین اور قائمہ مند اقدار سے

آزادی کی جدوجہد، اس میں علماء اسلام نے ہم وطنوں کے ساتھ مل کر سیاسی طریقوں اور جدوجہد اور جان و مال کی عظیم قربانیاں دے کر آخر کار ملک کو آزاد کروایا۔

دوسرا اہم کام مسلمانوں کو اکیلے کرنا تھا یعنی اسلام کے عقائد و افکار کے خلاف انگریزوں نے جس منظم طریقے پر علم و ریسرچ کے نام پر جو اعتراضات کیے اور پورے ملک میں مغربی تہذیب کو پھیلانے کا جو منظم پروگرام بنایا اس کے خلاف محاذ بنانا۔

اس سلسلے میں علماء دیوبند و ندوہ اور دوسرے لوگوں نے بھی کام کیے تاکہ مسلمانوں کے ذہن و دماغ سے مرعوبیت نکلے اور انگریزوں کے علمی مراجع کی بے ثباتی ظاہر ہو جائے، اس سلسلہ میں اللہ کی توفیق سے علامہ شبلی نعمانی نے بڑا کارنامہ انجام دیا، انگریزوں کے مراجع کی غلطی، ان کے استدلال کی کمزوری اور ان کے جھوٹ اور فریب کا پرچہ چاک کیا۔ ان کے مضامین، کتب خانہ اسکندریہ، اور نگزیب عالمگیر، اور آخر میں سیرت النبی ﷺ نے تعلیم یافتہ طبقے سے انگریز مرعوبیت کو دور کیا، اس سلسلہ میں ہمارے محترم و مخلص دوست بھوپال کے مشہور عالم دین مولانا حبیب رحمان ندوی ازہری کا مقالہ ”مغربی افکار کی پورش اور شبلی کا کارنامہ“ ملاحظہ کے قابل جو ماہنامہ معارف اعظم گڑھ نومبر ۱۹۹۶ء میں چھپا تھا۔

جس سال مولانا علی میاں کی پیدائش ہوئی اسی سال علامہ شبلی کا وصال ہوا جب مولانا سن شعور کو پہنچے تو شبلی کا شہرہ تھا اور ان کے علمی استدلال اور مستشرقین کے جوہات سامنے تھے۔ مولانا ندوہ میں تھے جہاں شبلی کے افکار اور تحریروں کا زور تھا اور شبلی کے جانشین مولانا سید الملت سید سلیمان ندوی کی علمی تحقیقات کا لوہا مانا جاتا تھا۔

اسی وقت شاعر مشرق علامہ اقبال شعر کی زبان میں مغربی تہذیب کے فاسد عناصر پر زبردست تنقید کر رہے تھے۔ مولانا علی میاں کو شروع ہی سے علامہ اقبال سے قلبی لگاؤ تھا اور مغربی تہذیب کے مضر اثرات سے نفرت تھی، علامہ اقبال سے آپ کا غیر معمولی لگاؤ اور تاثر اس وجہ سے ہے کہ شاعر اسلام نے اسلامی نظریہ حیات کی بہترین تشریح کر کے روح جلو کو میدان عمل میں کامیابی کی کلید بتایا ہے اور مغربی تہذیب کو عارت گر اقوام و اخلاق ثابت کیا ہے، قلبی و فکری ہم آہنگی ہی کی وجہ سے مولانا نے روائع اقبال کے نام سے اقبال کے کلام کا عربی ترجمہ کر کے عربی دنیا کو پہلی مرتبہ علامہ اقبال سے متعارف کرایا۔

اسی زمانہ میں بعض دوسرے دانشور و مفکرین بھی مغربی افکار اور بے راہ روی، الحاد، نسلی تقویٰ، جنسی اتار کی پرستش میں پر زور تنقیدیں کر رہے تھے، اور اس کے بالقابل اسلام اور اس کی شریعت و قانون پر کامل اعتماد کے ساتھ اس کی برتری پر مدلل و متعین دلائل پیش کیے جا رہے تھے اور اسلامی نظام حیات سے متعلق کتابیں اور مضامین نشر ہو رہے تھے، اور مغربی تہذیب کے ایک ایک طلسم کو مضبوط استدلالی و منطقی جراثیم میں توڑا جا رہا

ترکی کے متعلق بھی مجھے زیادہ کہنے کی ضرورت نہیں، وہ خلافت کا مرکز تھا اور بڑی حوصلہ مند باصلاحیت اور جوان مرد قوم وہاں رہتی تھی جس نے دنیا کی تاریخ میں بہت بڑا کردار ادا کیا تھا۔

ان تینوں ملکوں کا جب مغربی تہذیب سے تعارف ہوا تو ان کے لیے ایک نیا تجربہ اور تاریخ کا ایک نیا موڑ تھا۔ اس کو آپ خوش قسمتی کہیے یا بد قسمتی، بلکہ شاید خوش قسمتی بھی تھی اور بد قسمتی بھی۔ بد قسمتی اس لحاظ سے کہ یہ تینوں ممالک قریب قریب ایک ہی وقت میں انگریزی اقتدار سے متاثر ہوئے۔ ہندوستان پر تو براہ راست انگریزوں کا قبضہ ہو گیا اور مصر میں بھی انتداب کے نام سے اور قرض وصول کرنے کے عنوان سے انگریزوں نے اپنے نمائندے مسلط کر دیے، ترکی پر براہ راست اثر تو نہیں پڑا لیکن انگریزی سیاست کا یہ ملک بھی بڑا شکار ہوا، اس لیے حقیقت میں مشرق کا تعارف مغربی تہذیب سے اسی قوم کے ذریعہ ہوا جس قوم کا یہ وطن ہے، جہاں آج ہم آپ جمع ہیں۔

آج مورخین اسی قوم کے متعلق یہ بات کہہ رہے ہیں کہ مشرق کو پہلا زخم اس سے لگا، اس کو اپنی پستی، اپنی پسماندگی اور سیاسی و فوجی کمزوری کا احساس اسی قوم کے ذریعے ہوا۔

یہ انیسویں صدی کے اوائل کا ذکر تھا، اس کے بعد مولانا نے مختصر بتایا کہ آزادی کی تحریکیں شروع ہوئیں، یہ ایک غیر فطری بات تھی کہ سات سمندر پار سے کوئی قوم آئے اور وسیع رقبے اور کثیر آبادی والے ملکوں پر ہمیشہ قابض رہے، اس لیے قدرتی طور پر یہ نظام ختم ہوا اور ملکوں کو جسامتی آزادی ملی۔

سیاسی آزادی، لیکن تہذیبی غلامی

مولانا اس سلسلہ میں فرماتے ہیں

”ان ملکوں نے سیاسی آزادی تو حاصل کر لی... لیکن اس تہذیب کی ذہنی، اخلاقی اور دماغی غلامی سے ابھی تک نجات نہیں حاصل ہوئی... سیاسی آزادی حاصل کرنے کے بعد ذہنی غلامی اور علمی غلامی کی زنجیروں اور زیادہ مضبوط ہو گئیں، اس کے اسباب کیا تھے، یہ بحث طویل ہے... یہ واقعہ ہے کہ جتنے ممالک آزاد ہوتے جا رہے ہیں وہ سیاسی طور پر تو آزاد ہو رہے ہیں لیکن ذہنی، فکری اور علمی طور پر زیادہ غلام ہوتے جا رہے ہیں۔ اور فکری، علمی، سیاسی اور اقتصادی حیثیت سے انہوں نے اپنے کو مغرب کا ایسا دست نگر بنا دیا ہے کہ سوائے اس کے کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ اس ملک میں اس ملک کی رہنے والی قوم حکومت کر رہی ہے۔“

راقم کا خیال ہے کہ یہ ایک فطری صورت حال ہوتی ہے کہ جب تک دشمن اپنی زمین پر رہتا ہے اس سے نفرت ہوتی ہے، اور اگر اپنے عقائد، روحانی تصورات اور تہذیبی اقدار پر عمل یقین و اعتقاد نہ ہو اور دانش مند دشمن نے اپنے تہذیبی ورثہ کو دل پسند اور مستحسن بنا کر پیش کیا

استفادہ کے ساتھ انسانیت کی گاڑی صحیح طریقہ پر چل سکتی ہے۔

مولانا کی اکثر کتابوں اور کتابچوں، مضامین اور تقاریر کا مرکزی نقطہ فکر مغربی تہذیب کی بے راہ روی پر شدید تنقید و تبصرہ اور اسلام پر کامل یقین و اعتقاد کے ساتھ اس کی دعوت کو عالم کرنا۔

اب راقم قدرے تفصیل سے مولانا کی لیڈر یونیورسٹی میں ۲۶ جون ۱۹۶۹ء کو کی گئی تقریر کے اقتباس پیش کرے گا۔ برطانیہ کے اس سفر میں مولانا نے متعدد مقالات پر تقریریں کی تھیں، راقم کی سعادت ہے کہ راقم جسم و جان اور ہوش و گوش کے ساتھ ان تقریروں میں شریک رہا، اس تقریر کی قلمی تصویر راقم کے پاس ہے۔ لیکن چونکہ یہ مولانا کی کتاب ”مغرب سے کچھ صاف صاف باتیں“ میں کچھ حذف و اختصار کے ساتھ چھپ چکی ہے اس لیے مناسب یہ ہے کہ اقتباس اسی سے لے لیے جائیں۔ یہ ایک جامع تقریر ہے جو مغربی تہذیب کی صحیح ترجمانی کرتی ہے اور اسلام کی جامع تصویر پیش کرتی ہے، تقریر کے بہت سے عنوانات ہو سکتے ہیں، کتاب میں اس کا عنوان ہے ”سیاسی آزادی لیکن تہذیبی غلامی“

مشرق سے مغرب کا تعارف

مغرب کا مشرق سے تجارتی تعلق تو پرانا ہے، لیکن اصل تعلق اس وقت ہوا جب مغربی قوموں کے پاس جارحانہ فوجی طاقت ہوئی اور انہوں نے مشرقی ممالک کو تسخیر کرنا چاہا، خلافت عثمانیہ کے بعض مقامات پر مغربی طاقتیں بیڑہ ڈال چکی تھیں لیکن مولانا نے مرحوم کے نزدیک یہ زیادہ قابل ذکر نہیں بلکہ مغربی تہذیب کا اصل تعارف مولانا کی نظر میں اس طرح ہے۔

”مغربی تہذیب کا اصل تعارف اس وقت ہوا جب ہندوستان، مصر اور ترکی براہ راست ایک عظیم مغربی قوم کے تسلط میں آئے، ہندوستان، مصر اور ترکی یہ تین ممالک ایسے تھے، جو مختلف حیثیتوں سے نہ صرف دنیا کے اسلام میں بلکہ اس وقت کی معاصر دنیا میں بڑی اہمیت رکھتے تھے۔

ہندوستان کی اہمیت یہ تھی کہ وہ ایک کثیر تعداد مسلمان قوم کا وطن تھا۔ مسلمان وہاں بڑی تعداد میں رہتے تھے اور بڑی شان و شوکت کے ساتھ صدیوں تک وہاں حکومت کر چکے تھے، انہوں نے اسلامی علوم میں بہت بڑا اضافہ کیا تھا، انہوں نے اپنی ذہانت، اپنے علم و فضل، اپنے علمی شغف اور اپنی صلاحیت کا مختلف میدانوں میں بڑا ثبوت دیا تھا۔ ۱۸۵۷ء میں جب باقاعدہ انگریزی حکومت کا اقتدار ہندوستان پر قائم ہو گیا، اور ایسٹ انڈیا کمپنی کے بجائے وہاں پر منظم اور باقاعدہ حکومت قائم ہو گئی، تو یہ سمجھا جانے لگا کہ اب ہندوستان انگریزی اقتدار کے قبضے میں رہے گا۔

مصر کی اہمیت یہ تھی کہ وہ عربی زبان، عربی علوم کا بہت بڑا مرکز تھا، وہاں جامع ازہر موجود تھا، اور وہاں کے علماء، ادباء، شعراء اور وہاں کی کتابیں عالم اسلام میں بہت وقعت کی نگاہ سے دیکھی جاتی تھیں۔

کئے یا خوش قسمتی کہ وہ قومیں سیدھی سادی مسلمان ہیں، وہ اللہ و رسول پر عقیدہ رکھتی ہیں ان کو یہ یقین ہے کہ مرنے کے بعد ایک زندگی آنے والی ہے وہاں جنت و دوزخ ہے، وہاں ہر عمل کا حساب دینا ہوگا، یہاں کا عیش بھی فانی، یہاں کی راحت بھی فانی اور یہاں کی تکلیف بھی فانی ہے۔ ان کے سامنے وہ مقاصد ہیں جو مادی مقاصد سے بالاتر ہیں، وہ سمجھتے ہیں صرف کھا پی لینا اور صرف اچھی مرفہ الحال اور آسودہ زندگی گزار لینا منزل مقصود نہیں بلکہ اچھا انسان بننا، خدا سے ڈرنا، نیکی اختیار کرنا، برائی سے بچنا اور صاف ستھری پاکیزہ زندگی اختیار کرنا، رسول اللہ ﷺ کی سنت اور شریعت کے مطابق عمل کرنا ان کے اسوہ اور نمونہ پر چلنا، انسانیت کی خدمت کرنا، ساری دنیا میں اسلام کا پیغام پہنچانا، انسانیت جن مشکلات سے دوچار ہے اس میں اس کی مدد کرنا وہ اصل کام ہے جو ایک مسلمان کے شایان شان ہے۔ لیکن جن لوگوں کے ہاتھ میں حکومت کی باگ دوڑ ہے، وہ زندگی کا بالکل ایک دوسرا نقطہ نظر رکھتے ہیں، ان کا عقیدہ بہت سی اسلامی حقیقتوں پر متزلزل ہو چکا ہے۔ ان کو بہت سی چیزوں میں شک ہے۔ یہ جو کچھ ہم دیکھ رہے ہیں اس کے پیچھے کوئی اور دنیا ہے، اس شہود کے پیچھے کوئی غیب ہے۔ اس زندگی کے بعد کوئی اور زندگی ہے اور ان چیزوں کے علاوہ جن سے آدمی کو لذت و عزت حاصل ہو رہی ہے کچھ اور حقیقتیں ہیں جن سے آدمی کو لذت حاصل ہو سکتی ہے جن سے اس کو سکون اور خوشی حاصل ہو سکتی ہے، اس قسم کی کوئی چیز ان کے سامنے نہیں۔“

صحیح رہنمائی اور ایمان کی طاقت

اگر عالم اسلام کو مومنانہ قیادت نصیب ہو جائے جو عوام الناس کی صحیح رہنمائی کرے، ان کی خستہ قوتوں اور صلاحیتوں کو بیدار کر دے، اور ان میں ایمان کا جذبہ اور اس کی ناقابل تفسیر صلاحیت بیدار کر دے تو ان ملکوں کا نقشہ بدل جائے، مولانا فرماتے ہیں۔

”ہماری مشرقی قومیں وہ ہیں کہ اگر ان کو صحیح قیادت مل جائے اور صحیح رہنما میر آجائیں جو ان کی اندرونی صلاحیتوں سے واقف ہوں، ان کے اندر خدا نے جو ناقابل تفسیر طاقتیں رکھی ہیں، ان کے اندر زندگی کا جو جوش ہے، قربانی کا جو جذبہ ہے، ایثار کا جو مادہ ہے، جس چیز کو یہ صحیح سمجھ لیں اس پر مٹ جانے کی جو صلاحیت ہے، اگر ہمارے ان ممالک کے رہنما ان کی ان مخفی اور پوشیدہ طاقتوں سے واقف ہو جائیں اور وہ اس سے باخبر ہوں کہ ان قوموں کا مزاج کیا ہے؟ ان کا خمیر کیا ہے؟ تو یہ اتنی بڑی طاقت بن سکتی ہے کہ اس طاقت کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔“

ان مشرقی ممالک میں اگر کوئی طاقت ہے تو وہ ایمان کی طاقت ہے، وہ طاقت اس بات کی ہے کہ خدا کا نام لے کر ان سے بڑے سے بڑا کام لیا جا سکتا ہے۔ خدا کے نام میں اب بھی ان کے لیے اتنی کشش ہے کہ یہ قومیں اس پر اپنی جان، اپنی اولاد، اپنا گھریا سب کچھ قربان کر سکتی ہے۔ خدا کے

ہو تو اس کے جانے کے بعد اس کی دشمنی کا احساس ختم ہو جاتا ہے، اور مروجیت کی وجہ سے اس کی تقلید شروع ہو جاتی ہے اور اس کی صنعتی و مادی و سائنسی ترقی کو دیکھتے ہوئے یہ تصور کیا جاتا ہے کہ اس کی تہذیب و اخلاق بھی بلند ہوگا۔ یہ واقعہ ہے کہ انگریزی زبان، لباس اور مختلف تہذیبی مظاہر آج آزادی کے بعد کچھ زیادہ ہی رواج پذیر ہیں، اس کی وجہ مولانا کی نظر میں یہ ہے کہ ہم زندگی کے معیار اور دینی نظریات تک میں مغرب کے دست نگر ہیں۔ فرماتے ہیں

”اس وقت صورت حال یہ ہے کہ ہم علم مغرب سے لیتے ہیں، زندگی کا معیار مغرب سے لیتے ہیں، یہاں تک کہ ہم دینی نظریات اور دینی تحقیقات بھی مغرب سے لیتے ہیں۔ اس وقت علوم اسلامیہ میں بھی انہی مغربی یونیورسٹیوں کی نظر دیکھی جاتی ہے۔ مستشرقین کا لوہا نہ صرف مغرب میں بلکہ مشرق میں بھی مانا جاتا ہے اور یہ سمجھا جاتا ہے کہ مستشرقین جو کچھ کہہ دیں وہ حرف آخر ہے اور اس پر تبصرہ کا کوئی جواز نہیں۔ یہ وہ صورت حال ہے جس سے اس وقت کوئی اسلامی ملک مستثنیٰ نہیں، اس کا نتیجہ یہ ہے کہ حقیقی آزادی کا فائدہ اٹھانے کا ان ملکوں اور قوموں کو ابھی تک موقع نہیں مل سکا، ان کے دماغوں پر مغرب کے تفوق، مغرب کے نظریات، اور زندگی کے مغربی نقطہ نظر کا اتنا بڑا بوجھ رکھا ہوا ہے کہ اس بوجھ کے نیچے یہ قومیں دبلی بلکہ کھلی جا رہی ہیں۔ بعض ایسے بھی خوش قسمت ملک ہیں کہ وہاں کی کل آبادی مسلمان ہے لیکن انہوں نے ابھی تک زندگی کا کوئی ایسا نقشہ نہیں بنایا جو ان کے معتقدات اور ان کی مسلمات (یعنی جن چیزوں کو وہ تسلیم کرتے ہیں اور طے شدہ عقیدہ سمجھتے ہیں) اس کے وہ مطابق ہو، وہ ایسے ذہنی انتشار میں مبتلا ہیں، جس کا نتیجہ سوائے کمزوری اور پراگندگی اور سوائے بے اہمیت اور کھلم کھلائی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔“

فاسد قیادت

تعلیمی نظام کے مغربی اور مادی نزع کی وجہ سے تعلیم یافتہ اور قیادت کرنے والا طبقہ ملک کے سیاسی تخت پر متمکن ہو کر مغربی نظریات کی سرپرستی اور توسیع کا کام کرتا ہے، اور اسلامی اقدار اور ناموس شریعت کے تحفظ سے دست کش ہو جاتا ہے، اور سیدھے سادے مسلم عوام کو گمراہ کرتا ہے، حضرت مولانا مرحوم کا تبصرہ ملاحظہ فرمائیے۔

”ایک بڑی کھلم کھلائی ان ملکوں میں یہ بڑا ہے کہ ان ملکوں کی زمام قیادت یعنی ان کی باگ دوڑ جن کے ہاتھ میں ہے وہ مغربی نظریات پر پورا پورا عقیدہ رکھتے ہیں۔ گو ان کا نام مسلمانوں کا ہے، ان کی رگوں میں مسلمانوں کا خون ہے، وہ بہت اچھے قابل فخر خاندانوں سے تعلق رکھتے ہیں، ان کو اسلام سے انکار بھی نہیں، لیکن ان کا ذہن، ان کا عقیدہ بالکل مغربی سانچے میں ڈھالا ہوا ہے، اور جن قوموں سے ان کا واسطہ ہے ان کی بد قسمتی

ہو، لیکن جدید تعلیم اور مادی و صنعتی اور صرف دنیاوی فلاح پر قائم نہیں ہو سکتی آج مادی فلاح اور سکون سے بھی محروم ہے کیونکہ خدا کا عطا کردہ انسان کی ہستی سے بے خبر ہیں۔ اس سلسلہ میں مولانا فرماتے ہیں

”اصلی اور بنیادی حقیقت یہ ہے کہ انسان کیا ہے؟ اور انسان کی زندگی کا مقصد کیا ہے؟ انسان کس طرح زندگی گزار سکتا ہے؟ اس معاملہ میں یہ قومیں بالکل مفلس ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج یہ تمام فتوحات بچوں کا کھیل بن کر رہ گئیں۔ مغربی تہذیب ایک ڈرامہ کھیل رہی ہے۔ جیسے شیکسپیر کے ڈرامے ہوتے تھے، ہم اور آپ قماشائی ہیں دیکھ دیکھ کر خوش ہوتے ہیں کہ واہ واہ کیا ہوا میں ازے اور کیا پانی پر چلے، لیکن ہوا کیا؟ انسان نے کتنی ترقی کی؟ دنیا میں امن کتنا پھیلا؟ محبت اور بھائی چارہ کتنا عام ہوا؟ انسان ایک دوسرے سے کتنا قریب ہوا؟ انسان نے انسان کو کتنا پہچانا؟ دل کتنے روشن ہوئے؟ قلب کو سکون کتنا حاصل ہوا؟ انسان کو اپنی منزل کا کتنا پتہ چلا؟ انسان کے اخلاق درست ہوئے یا نہیں۔ اس کے اندر جو خراب اخلاق تھے، دوسروں کو پھاڑنا اپنے بچوں کو پانا، دوسرے کے گھروں کو لوٹ کر اپنے گھروں کو بھرنا، دوسروں کی جیب کٹ کر اپنی جیب بھرنا، دوسروں کو ذلیل اور غلام بنا کر خوش ہونا اور اپنی فتح کے جھنڈے اڑانا، اس میں کتنی کمی آئی؟ ان قوموں نے اس دنیا کو منڈی سمجھ لیا ہے یا اقبل کے الفاظ میں ایک قمار خانہ اور جو خانہ سمجھ لیا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں پہلی اور دوسری دو عظیم جنگیں ہوئیں، میں پوچھتا ہوں کہ آخر اس کا کیا نتیجہ نکلا؟ ان ساری فتوحات سے انسانیت کو کیا حاصل ہوا؟ کیا دنیا کو امن و سکون حاصل ہوا؟ اور انسان نے اپنے حقیقی مقصد میں کتنی کامیابی حاصل کی؟ آج آپ دیکھ رہے ہیں قوموں کی باہمی عداوتیں کم نہیں ہوئیں بلکہ ایسی شدید نا انصافیاں ہو رہی ہیں جسے کہتے ہیں ہاتھی نکل جانا ایک فلسطین کا مسئلہ لے لیجئے، زبردستی ترقی یافتہ قوموں نے اس سرزمین کے اصلی رہنے والوں کو جلا وطن کر کے ایک ایسی قوم کو وہاں لا کر بسایا اور قومی وطن بنانے کا موقع دیا جو سینکڑوں نہیں ہزاروں برس سے اس ملک سے باہر ٹھوکریں کھا رہی تھیں۔“

انسانیت کو نجات دینے والی امت

قدیم تاریخ شاہد ہے کہ امت اسلامیہ نے انسانیت کی ذہنی کشتی کو ساحل مراد سے ہٹکارا کیا تھا۔ آج بھی یہ امت اور اس کے صلح افراہ قرآن و سنت کے پیغام برحق کے ذریعے انسانیت کے نجات دہندہ بن سکتے ہیں۔ مولانا مرحوم نے حاضرین کو اس طرح عزم و حوصلہ اور ہمت کا سبق دیتے ہوئے فرمایا۔

”آپ اس قوم کے فرد ہیں جس نے ایک زمانہ میں عام دنیا کی قیادت کی ہے، جس نے انسانیت کی ذہنی کشتی کو ترایا ہے، میں کل ہی اپنے عرب دوستوں سے کہہ رہا تھا کہ جس وقت انسانیت کی کشتی ڈوب گئی

نام میں، شہادت میں، جہاد کے لفظ میں، اسلام کی خدمت کے نعروں میں، ان کی اندر اتنی کشش ہے، اور ایسی مقناطیسی طاقت ہے کہ اس موقع پر ان کو اپنا ہوش باقی نہیں رہ سکتا اور اس وقت ان کا مقابلہ آسان نہیں ہوتا۔ لیکن انہوں نے کہ جو لوگ ان یونیورسٹیوں سے تیار ہو کر جاتے ہیں، وہ سب سے واقف ہوتے ہیں لیکن خود اپنی قوموں کی صلاحیتوں سے واقف نہیں ہوتے۔“

جدید علوم کا حصول ضروری ہے

علم انسانی زندگی کی طرح نمونہ پذیر چیز ہے۔ علم میں کوئی تعصب یا کردہ بندی نہیں۔ ہر مفید علم کے حصول کی کتاب و سنت نے ترغیب دی۔ ہمارے اسلاف عظام نے تمام جدید سے جدید تر علوم حاصل کیے۔ مولانا نے یورپ میں موجود طلباء کو علمی قابلیت پیدا کرنے پر ابھارا لیکن یہ نصیحت بھی کی کہ مقصد اور وسائل کے فرق کو نہ بھولیں، مولانا فرماتے ہیں ”میں ہرگز یہ پوزیشن اپنے لیے قبول نہیں کر سکتا کہ میں جدید علوم کی مخالفت کروں، آپ کو ان یونیورسٹیوں سے زیادہ سے زیادہ تعلیم حاصل کرنا چاہیے، بلکہ ہم تو آپ کو آپ کے والدین کو مبارک یاد دیں گے، واقعہ یہ ہے کہ ہمارے مسلمان نوجوان کو جدید عمل میں بڑے سے بڑے مرتبہ حاصل کرنا چاہیے۔ ان میں اقداری بننا چاہیے، اور بڑے محقق کا درجہ حاصل کرنا چاہیے۔ یہ موجودہ وقت کی اہم ترین ضرورت ہے لیکن میرے عزیز اور دوستو آپ جانتے ہیں کہ مقصد اور وسیلہ میں زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ میری یہ چھڑی بڑی کار آمد چیز ہے، میں اس سے نیک لگاتا ہوں، یہ مجھے سارا دیتی ہے۔ میں اس سے مدافعت بھی کر سکتا ہوں مگر چھڑی بجائے خود مقصد نہیں، اگر اس سے بہتر چیز مجھے ملے یا میں اس سے بے نیاز ہو سکوں تو میں خود بخود اس کو چھوڑ دوں گا۔ ایک زمانہ میں اس سے ہتھیار کا کام لیا جاتا تھا، لیکن اس سے زیادہ کارگر اور موثر ہتھیار ایجاد ہوئے تو لوگوں نے اسے چھوڑ کر بدوق لے لی۔ اس لیے یہ جدید اور قدیم علم کی تقسیم بالکل غلط ہے، علم ہمیشہ تازہ ہی ہوتا ہے وہ جس کو آپ قدیم کہہ رہے ہیں اپنے زمانہ میں بالکل جدید تھا۔ اور جسے آپ جدید کہہ رہے ہیں بالکل ممکن ہے وہ پچاس برس بعد ایسا قدیم ہو جائے کہ اس کا نام لینا بھی بڑے عیب اور شرم کی بات ہو جائے۔ آپ زبانوں میں مہارت پیدا کریں۔ علوم میں مکمل پیدا کریں۔ یہاں کے جتنے شعبے ہیں، کیمسٹری سے لے کر انجینئری تک اور آرٹ، تاریخ، فلسفہ اور نفسیات سب میں بہت شوق سے آپ مکمل پیدا کریں۔ لیکن آپ اس کو ایک ذریعہ سمجھیں۔“

علم کا مقصد اور فائدے

علم کا مقصد و غایت یہ ہونا چاہیے کہ دنیاوی و اخروی نجات اور سعادت حاصل ہو۔ انسانیت کی فتح ہو، ظلموں کا پردہ چاک ہو، ظلم و نا انسانی دور ہو، ہر چہار سو روشنی پھیلے، اور سکون کی دولت سے دل بہرہ مند

چیزیں ہم ان سے سیکھتے ہیں وہ بہت غیر اہم اور حقیر ہیں، لیکن میں اس موقع پر اتنا ضرور کہوں گا کہ دو چیزیں ہم ان سے سیکھ سکتے ہیں، تو دو چیزیں ہم ان کو سکھا بھی سکتے ہیں۔ اور یہ بھی بہت نیچے اتر کر کہہ رہا ہوں بلکہ واقعہ یہ ہے کہ دو چیزیں ہم ان سے سیکھ سکتے ہیں تو چار چیزیں ہم ان کو سکھا بھی سکتے ہیں۔ اس لیے کہ آپ جو ان کو دے سکتے ہیں اس سے ان کی زندگی یہاں بھی کامیاب ہو سکتی ہے اور آخرت میں بھی (اس پر ہمارا عقیدہ ہے، اور عیسائیوں کا بھی عقیدہ ہے) کامیاب ہو سکتی ہے، اور یہ جو ہم کو دے رہے ہیں، اگر یہ نہ ملے تو زیادہ سے زیادہ ہمارا سفر ذرا دیر میں طے ہوگا ہم کو تھوڑی دقتیں ہوں گی، ہمارا وقت ذرا زیادہ صرف ہوگا۔ یہ حاصل ہے ان کے دین کا اور وہ نتیجہ ہے ہمارے دین کا، اب آپ ہی انصاف کیجئے کہ ہماری دین بڑھی ہوئی ہے یا ان کی؟

یورپ جانے والوں سے مطالبہ

مولانا علی میاں نے ۱۹۶۱ء میں ایک مضمون اسلامک سنٹر جنیوا کی فرمائش پر لکھا تھا جو عربی رسالہ "المسلمون" میں چھپا تھا، جس میں اسلام کے عالمگیر امتیازات بتانے کے بعد مسلمان نوجوانوں سے مولانا نے تین مطالبے کیے تھے۔ مختصر طور پر ہم ان کو یہاں نقل کرتے ہیں تاکہ یورپ و امریکہ وغیرہ ممالک میں رہنے والے اور مغربی تہذیب میں پلنے والے ان سے فائدہ اٹھائیں۔

(۱) آپ اسلام کا از سر نو مطالعہ کریں۔ اور ان خصوصیات اور اس کے روشن امتیازات کی روشنی میں آپ نئے طرز نئے انداز اور جدید خطوط پر اسلام کو سمجھنے کی کوشش کریں اور اس کے مطالعہ میں اپنی سنجیدہ فکر کا استعمال کریں ... آپ قرآن مجید پڑھیں کہ وہ کوئی قدیم آسمانی کتاب نہیں بلکہ اس دور کے لیے نازل ہوئی ہے۔ اور آپ ہی اس کے مخاطب ہیں، آپ سیرت نبوی ﷺ اور حدیث شریف کے مطالعہ میں اپنا قیمتی وقت صرف کریں اور صاحب سیرت ﷺ سے شخصی محبت اور ذاتی تعلق پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ یہ تعلق مطالعہ، تحقیق، محبت، جذبات، محکم و تعظیم اور اتباع و تقلید کی پاکیزہ بنیادوں پر قائم ہو۔

(۲) اس کے بعد آپ پر فرض عین ہے کہ آپ یورپ میں اسلام کی صحیح نمائندگی کریں، اسلامی عقائد کا اظہار پوری جرات سے کریں اور اس کی صحیح تصویر پیش کریں، اسلام کے دیے ہوئے فرائض، اخلاق اور شعائر کی حفاظت کریں۔ آپ ایسے دین کے نمائندے ہیں جو خیر الابدان اور موجودہ معاشرہ اور تہذیب کے لیے موزوں ہے اور اسے آپ کی ضرورت ہے۔

(۳) آپ کو اپنے دوستوں اور ہم عمر مسلمان نوجوانوں کو جو اسلام کی نمائندگی میں شرم محسوس کرتے ہیں، ان کے سامنے اس کی شکل اچھی پیش کرنا ہے، اسلامی ملکوں عربی مراکز کی یونیورسٹیوں میں پڑھنے والے نوجوان جو اسلام کے اظہار سے کنارہ کش رہتے ہیں، ان کے لیے ایک

اور دلدل میں پھنس گئی اور کوئی اس کا نکلنے والا نہ تھا تو یہی امت مسلمہ اور یہی عرب جو سب سے پہلے اسلام قبول کرنے والے تھے آگے بڑھے اور انہوں نے اس کشتی کو دلدل سے نکالا، اور آج ہم آپ اس کشتی میں بیٹھے ہوئے اپنا سفر طے کر رہے ہیں۔ آپ مشرقی قوموں کی پست مہمتی کہ ہم نے علوم کے میدان میں ترقی نہیں کی، اس کے برخلاف یورپ نے اس میں خاطر خواہ فتوحات حاصل کیں، یہ ہماری بد قسمتی تھی ورنہ اصل میں دنیا کی رہنمائی اور دنیا کی اتالیقی اور نگرانی ہمارے سپرد تھی اور میں دعویٰ کے ساتھ آپ سے کہتا ہوں کہ آج بھی صرف مسلمان ہی اس قاتل ہیں کہ وہ دنیا کی رہنمائی کریں۔"

یورپ سے علوم سیکھئے لیکن انہیں حقائق زندگی سکھائیے

مولانا نے تقریر کے اخیر میں ایک عنوان اس طرح باندھا ہے "اگر ہم یورپ سے کچھ لے سکتے ہیں تو اس سے بہتر دے بھی سکتے ہیں"۔ اور واقعہ یہ ہے کہ یورپ نے جو مادی و صنعتی اور سائنسی ترقی کی ہے اس سے استفادہ کرنا اور اسے سیکھنا یقیناً ضروری ہے، لیکن ہمارے بعض نوجوان ان علوم کے ساتھ ہر کس و ناکس کی اطوار و عادات، خصلتیں اور تہذیب و تمدن کو اختیار کر لیتے ہیں، اسلام میں ہمیں اس کی اجازت نہیں، زندگی کا نصب العین اور دنیا و آخرت کے یقینی حقائق ہمارے پاس ہیں، اس لیے در آمد بر آمد کے اصول کے تحت ہم یہ روحانی سکون اور دنیا و آخرت کی فلاح کے ضامن حقائق ہمیں دوسروں کو سکھانا ہوگا، اس سلسلہ میں مولانا فرماتے ہیں

"آپ جن قوموں سے تعلق رکھتے ہیں ان کا ایک معیار، ایک مقصد زندگی ہے، کچھ عقائد ہیں، ان کے سامنے ایک منزل ہے۔ وہ اس مغربی تہذیب پر کبھی مطمئن نہیں ہو سکتے۔ بے شک آپ اہل مغرب سے علوم حاصل کیجئے۔۔۔۔۔ اسلامی علوم کے بارے میں بھی آپ ان کے نظریات معلوم کیجئے۔ اس سے بھی آپ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ لیکن آپ یہ نہ سمجھئے یہ لام برحق ہیں اور آخری مثل ہیں اور دنیا ان کی رہنمائی کے بغیر نہیں رہ سکتی۔ اور مشرق کی جاہل، نیم وحشی اور پسماندہ اقوام کے لیے یہ فرشتہ رحمت ہیں۔ انہوں نے ہم کو سکھایا اور آدی بنایا، اگر آپ ایسا سمجھیں گے تو آپ سے بڑھ کر آپ کا اپنے اوپر اور جن سے آپ کا انتساب ہے کوئی ظلم اور قوموں اور اپنی تاریخ کے ساتھ اس سے بڑی کوئی نا انصافی نہ ہوگی۔"

آپ بے شک ان سے وہ چیزیں لیجئے جو آپ کو وہاں نہیں مل سکیں لیکن آپ یہاں رہتے ہوئے بھی یہ سمجھئے کہ یہ بہت سی چیزوں میں کھوکھلے ہیں اور جیسے ہم ان سے بہت سی چیزیں سیکھ سکتے ہیں یہ بھی ہم سے بہت سی چیزیں سیکھ سکتے ہیں۔

جو چیزیں ہم ان کو سکھاتے ہیں وہ زیادہ قیمتی اور اہم ہیں اور جو

اچھی مثال قائم کرنا ہے اور اس کے لیے یقیناً آپ کے واسطے ایک مستقل اور مسلسل اجر کا وعدہ ہے، اس پاکیزہ اسلامی زندگی کے ساتھ جو صلاح و تقویٰ، صدق و امانت، ذکر و عبادت، رضا و قناعت، نشاط و قوت، روحانی بلیدگی اور پرکیف جذبات سے معمور ہے۔ آپ اپنے دوست و احباب اساتذہ اور پاس پڑوس کے رہنے والوں کو اسلام کی طرف کھینچ سکتے ہیں، تاریخ شاہد ہے کہ اس طریقہ پر اسلام نے سینکڑوں دانش مندوں کو اپنی گود میں پنہ دی ہے اور بغیر کسی لشکر کے فوج کشی اور مجاہد کی تلوار کی جنبش کے ملکوں اور قوموں نے اس سرپایہ حیات کو سینے سے لگایا ہے۔ آپ ان حالات میں اپنی اہمیت اور قیمت کو محسوس کریں اور اپنی ذمہ داری کو سمجھیں اور اس کے حقوق کو پورا کریں۔“

مضمون ختم کرنے سے پہلے راقم مرحوم کی ایک تقریر جو ۲۸ جون ۱۹۶۱ء میں شینڈل کے تبلیغی اجتماع میں کی ہے سے چند باتیں پیش کرنا چاہے گا۔ یہ تقریر راقم کے پاس تحریری شکل میں موجود ہے، کہیں چھپی ہے یا نہیں مجھے اس کا علم نہیں۔

مولانا نے تقریر آیت کریمہ ”ولا تلقوا بایدیکم الی التھلکة کے تحت فرمائی اور دین کی خدمت و نصرت و تبلیغ سے کنارہ کشی کو ہلاکت سے تعبیر کرتے ہوئے نامحاذ انداز میں ارشاد فرمایا۔

”دوستو اللہ تعالیٰ نے آپ حضرات کو اس سر زمین پر پہنچایا ہے، اب میں آپ کو صاف کہتا ہوں کہ آپ کے لیے خود کشی کیا ہے اور آپ کے لیے اپنے اوپر احسان کیا ہے؟ آپ کے لیے تنزل کا راستہ کیا ہے اور ترقی کا راستہ کیا ہے؟ ہلاکت اور خطرہ کا راستہ کیا ہے اور حفاظت و ضمانت کا راستہ کیا ہے؟

اگر آپ یہاں صرف کاروبار اور پیسہ کمانے میں مشغول رہے اور آپ کی ساری تنگ و دو اسی پر صرف ہوگئی تو آپ یاد رکھئے یہ ایک اجتماعی اور

عمومی خود کشی ہوگی جو قوموں کے لیے بہت خطرناک ہوتی ہے..... اگر آپ یہاں نہ آتے اور انگریز قرآن پاک و سیرت رسول ﷺ پڑھ کر اسلام کی طرف مائل ہوتے تو وہ سوچتے کہ یہ امت کیسی ہوگی، وہ تو بس مقدس انبیان ہوں گے، ہر وہ چیز میں نمونہ اور آئیڈیل ہوں گے، ان کی ہر چیز سیرت نبوی کے سانچے میں ڈھلی ہوئی ہوگی، فرض شناس، صادق الوعد اور صادق القول ہوں گے۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد کا انہیں خیال ہوگا اس لیے اگر آپ نے اسلامی زندگی کا اچھا نمونہ پیش نہ کیا، آپ کو اللہ کے احکام اور شریعت کے حلال و حرام کے معلوم کرنے کی فرصت نہ ہوئی، اپنی اصلاح کی فکر نہ ہوئی اور دوسروں میں تبلیغ دین کی فرصت نہ ہوئی، اپنی ہدایت اور جس ملک میں رہ رہے ہیں اس کے باشندوں کی ہدایت کی فکر نہ ہوئی، تو آپ کا بھی نقصان ہے اور انسانیت کی راہ راست تک رسائی نہ ہونے سے دنیا کا بھی بھاری نقصان ہے۔ آج الحمد للہ قدیم گرجے خرید کر ان میں مسجدیں بن رہی ہیں، جن سے اللہ کا نام بلند ہو رہا ہے۔ اشہدان محمدنا رسول اللہ کی آوازیں بلند ہو رہی ہیں جو عقیدہ تثلیث پر ضرب لگا رہی ہیں۔ یہاں تمہاری خصوصیت، قابلیت اور ضرورت اس لیے ہے کہ یہاں کی زندگی ہدایت کی پیاسی ہے، یہاں کی فضا میں ازانوں کی سنہرے ہیں، تم یہ عمدہ کرو کہ ہم یہاں اسلام کو پھیلائیں گے، چکائیں گے، اپنی زندگیوں سے بھی اور اپنی تبلیغی و دعوتی سرگرمیوں سے بھی، تو اللہ تعالیٰ تمہیں فتح و نصرت عطا کریں گے اور تمہاری اور آل اولاد اور تجارتوں کی بھی حفاظت کریں گے۔ تمہیں یہ ثابت کرنا ہوگا کہ تم اس سرزمین کے لیے مفید ہو اس قوم کو تمہاری ضرورت ہے۔ تم اس کے معالج ہو، اس کو ہدایت کا راستہ بتانے والا ہو، خدا ہمارے قلوب کو ہدایت کی طرف موڑے اور ہم سے اپنے دین کی حفاظت کا کام لے۔

امت مسلمہ فکری اعتبار کا علمبردار علمی تحقیقی مجلہ

مدیرین کی علمی و ادبیات کا سین اور فکری تحریک کا ترجمان

علم و ادب کے مرکز لاہور سے بیس سال سے شائع ہونے والا پاکستان کا مقبول ترین علمی و تحقیقی مجلہ

علماء، دانشور، وکلاء، خطباء، طلباء اور اہل فکر و نظر کی اولین پسند

☆ ۳ سال سے نئی آب و تاب کے ساتھ ہر ماہ باقاعدہ شائع ہو رہا ہے ☆

خوبصورت کمپوزنگ، معیاری سفید کاغذ، دیدہ زیب طباعت، ۸۰ صفحات

اگر آپ غور فکر کا، حجام اور گھسے پھسے کا ذوق رکھتے ہیں تو محمدی آپ کی تقنی کو دور کر سکتے ہیں

نمونہ کا پُرچہ مفت منگوانے کیلئے صرف ایک فون کریں..... گھر بیٹھے سال بھر وصول کرنے کیلئے ۲۰۰ روپے مٹی آرڈر کریں

ماہنامہ محدث: ۹۹ جے ماڈل ٹاؤن، لاہور 54700 فون: 5866476, 5866396

مسلسل اشاعت
باقاعدگی کے ساتھ

نام ایک
مضامین مختلف

جامعہ فاروقیہ کراچی سے چار زبانوں میں شائع ہونے والا

الفاروقی

نمونے کی کاپی مفت طلب فرمائیں

پاکستان کا واحد اسلامی رسالہ

”الفاروق“ پاکستان کا واحد اسلامی رسالہ ہے جو چار زبانوں میں شائع ہوتا ہے عربی، اردو، سنہالی، انگریزی

الفاروقی

ہر چار زبانوں کے قارئین کو دل چسپ، عام فہم اور متنوع موضوعات پر ششہ دینی معلومات فراہم کرتا ہے، اس طرح جامعہ فاروقیہ کراچی کو یہ اعزاز حاصل ہے کہ وہ الفاروق کے نام سے چار زبانوں میں رسالے شائع کر رہا ہے۔

ہر رسالے میں مضامین کا انتخاب جلاگانہ انداز بگاہ اور موضوع منفرد

الفاروق عربی، اردو، سندھی اور انگریزی میں سے ایک الفاروق یقیناً آپ کے لیے بھی ہے۔

تو پھر اس مہینے سے باقاعدگی کے ساتھ الفاروق کو اپنے مطالعے میں رکھئے۔

ماہنامہ
الفاروقی انگریزی

نی شمارہ = 16 روپے
سالانہ = 170 روپے

سالانہ اشتراک بیٹنی ڈاک

ایشیاء — 20 امریکی ڈالر
یورپ، افریقہ — 24 امریکی ڈالر
جنوبی امریکہ — 22 امریکی ڈالر
شمالی امریکہ، آسٹریلیا — 27 امریکی ڈالر

ماہنامہ

الفاروقی سنہالی

نی شمارہ = 10 روپے

سالانہ = 110 روپے

(عام ڈاک سے)

ماہنامہ

الفاروقی اردو

نی شمارہ = 13 روپے
سالانہ = 150 روپے

سالانہ اشتراک بیٹنی ڈاک

ایشیاء — 20 امریکی ڈالر
یورپ، افریقہ — 22 امریکی ڈالر
جنوبی امریکہ — 27 امریکی ڈالر
شمالی امریکہ، آسٹریلیا — 32 امریکی ڈالر

سہ ماہی

الفاروقی عربی

نی شمارہ = 17 روپے
سالانہ = 60 روپے

سالانہ اشتراک بیٹنی ڈاک

بیرون ملک 15 ڈالر

بچیوں کی پرورش اور سنت نبویؐ

و پرورش اور اچھی دیکھ بھال پر جنت کی بشارت، دوزخ سے آڑ اور رحمت و برکت کی خوشخبری کیونکر سنائی جا سکتی تھی۔

مولانا مودودیؒ لکھتے ہیں

”ہندومت میں عورتوں پر دیدوں کی تعلیم کا دروازہ سرے سے ہی بند کر دیا گیا تھا۔ بدحمت میں بھی اس کا کوئی انتظام نہ تھا۔ یہودیت، مسیحیت ویسے ہی عورت کو گناہ کی بانی و مبانی قرار دیتی تھیں۔ اسی طرح روم، ایران، چین اور مصر کی تہذیب و ثقافت کے مراکز میں عورت کی تعلیم و تربیت کا کسی نام و نشان تک نظر نہیں تھا۔“ (پردہ ص ۱۱)

اور عرب میں بچی کی پیدائش پر باپ اور ماں کا جو حال ہوتا تھا۔ قرآن اور عرب کے قدیم شعراء نے اس کی کیفیت بیان کی ہے۔ جب کسی کے ہاں بیٹی ہونے کی خبر دی جاتی تو باپ کا چہرہ سیاہ پڑ جاتا۔ وہ غصے کے گھونٹ پیتا۔ مارے عار اور ذلت کے لوگوں سے چھپتا پھرتا کہ اس کو اپنے پاس رہنے دے یا اس کی مٹی میں دبا دے۔ (النحل آیت ۷)

قرآن کریم نے کوئی افسانوی یا خیالی و فرضی بات بیان نہیں کی۔ بلکہ یہ ایک نفس الامری اور وجودی حقیقت کی نقاب کشائی کی ہے۔

علامہ سید سلیمان ندویؒ نقل کرتے ہیں۔

”ایک شخص نے آکر خدمت اقدس میں عرض کی کہ یا رسول اللہ! ہم لوگ جاہلیت والے تھے، بچوں کو پوختے تھے اور اولاد کو مار ڈالتے تھے۔ میری ایک لڑکی تھی جب میں اس کو بلاتا تو دوڑ کر میرے پاس آتی۔ ایک دن وہ میرے بلانے پر خوش خوش دوڑی آئی۔ میں آگے بڑھا وہ میرے پیچھے چلی آئی۔ میں آگے بڑھتا چلا گیا۔ جب میں نے اس کا ہاتھ پکڑ کر کنوئیں میں ڈال دیا۔ وہ ابا ابا کہہ کر پکارتی رہی اور یہی اس کی زندگی کی آخری پکار تھی۔“

رحمت کو نہیں، اس پر درد افسانہ کو سن کر آنسو ضبط نہ کر سکے۔ ایک صحابیؓ نے ان صاحب کو ملامت کی کہ تم نے حضورؐ پاک کو غمگین کر دیا۔ فرمایا: اس کو چھوڑو کیونکہ جو مصیبت اس پر پڑی ہے وہ اس کا علاج پوچھنے آیا ہے۔ پھر ان صاحب سے فرمایا! میاں تم اپنا قصہ پھر سناؤ۔ اس نے دوبارہ پھر بیان کیا۔ آنحضرتؐ کی یہ حالت ہوئی کہ روتے روتے ریش مبارک تر ہو گئی۔ پھر فرمایا! جاؤ!۔ جاہلیت کے گناہ اسلام کے بعد معاف ہو گئے۔ اب نئے سرے سے اپنا عمل شروع کرو۔ (سیرت النبی ص ۱۲۲ ج ۶)

اسلام نے جس قدر عورت کو قدر کی نگاہ سے دیکھا ہے اس کی مثال کسی مذہب، تہذیب، تمدن اور ملک میں ڈھونڈنے سے بھی نہیں ملتی۔ یہ اسلامی تعلیمات ہی ہیں جس نے عورت کی زندگی کو عمر کے مختلف حصوں، شعبوں میں تقسیم کیا ہے اور پھر ہر شعبہ زندگی کی نسبت سے حقوق، احکام و مسائل اور ضرورت زندگی کی تفصیلات بیان کر دی گئی ہیں۔

بچی جب پیدا ہوتی ہے تو بالغ ہونے تک کے لیے الگ احکام اور تعلیمات ہیں۔ بالغ ہونے کے بعد الگ احکامات ہیں۔ اسی طرح شادی سے قبل کی زندگی، شادی کے بعد کی زندگی کے احکامات کی تفصیلات موجود ہیں۔ تیسری تقسیم اس طرح کی جا سکتی ہے کہ بیٹی، بہن، بیوی اور ماں کے لحاظ سے اسلامی تعلیمات میں الگ الگ تفصیلات اور ہر حیثیت کے تعین کے اعتبار سے علیحدہ علیحدہ حقوق موجود ہیں۔

اسلامی تعلیمات میں عورت کی زندگی کی اس طرح الگ الگ حیثیات کا تعین اور زندگی کے درجات کی تفصیل اس بات کی دلیل ہے کہ اسلام نے عورت کو مکمل اہمیت دی ہے۔ اس کی زندگی کے کسی شعبہ کو حقوق سے خالی نہیں چھوڑا۔ زندگی کے پورے سفر میں اس کی حفاظت و نگرانی عفت و عصمت اور دیکھ بھال پر کسی نہ کسی کو ضرور مقرر کر رکھا ہے۔ بیٹی ہے باپ کی ذمہ داری اور نگرانی میں، بیوی ہے شوہر کی حفاظت میں، ماں ہے تو اولاد کے لیے۔ اس کے قدموں تلے جنت کی بشارت سنا دی ہے۔ اور اولاد کو ماں کی خدمت پر لگا دیا ہے۔

اس کے برعکس انسانی زندگی کی تاریخ پر نظر ڈالیں۔ مذاہب عالم کی تعلیمات کا مطالعہ کریں۔ مختلف تہذیبوں اور ثقافتوں پر نگاہ دوڑائیں۔ خواہ اس کا تعلق تہذیب حاضر سے ہو یا ماضی کے ظلمانہ اور بے ربط نظاموں سے کہیں بھی عورت کے لیے حقوق سے کی وہ تفصیلات، انوش کی وہ اہمیت اور اس کی عفت کے ایسے انتظامات نظر نہیں آتے جو اسلامی تعلیمات میں ملتے ہیں۔

انسانی تمدن کی تاریخ اس پر گواہ ہے کہ عورت تنگ و عار کا باعث کبھی جاتی تھی۔ بچی کی پیدائش باعث عزت نہیں تھی بلکہ باعث ذلت و رسوائی، شر و فساد اور موجب نحوست و عیب تصور کی جاتی تھی۔ جس تہذیب کی عمارت ہی بچی کی پیدائش پر ایسے غلط نظریات سے تعمیر کی گئی ہو وہاں اس کی پیدائش پر خوشی و مسرت کی لہر کیسے دوڑ سکتی تھی؟ اس کی عفت و عصمت کا انتظام کیونکر کیا جا سکتا تھا؟ اس کی تعلیم و تربیت، کفالت

”حضرت انس رضی اللہ عنہ رسول اکرم ﷺ کا ارشاد نقل کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا، جس نے دو بیٹیوں کی پرورش کی یہاں تک کہ وہ دونوں بلوغ تک پہنچ گئیں۔ میں اور وہ قیامت کے دن اس طرح ساتھ ساتھ آئیں گے جس طرح یہ دو انگلیاں۔ (ریاض الصالحین ص ۱۳۶)

آنحضرتؐ کی ان انقلابی تعلیمات کا اثر یہ ہوا کہ عرصے سے زنگ آلود ذہن پاک اور صاف ہو گئے۔ حنفی سوچیں مثبت خیالات میں بدل گئے۔ دلوں میں نرمی پیدا ہو گئی۔ سفاک اور شقی مزاج رحیم و شفیق بن گئے۔ بچوں سے نفرت و کراہت، محبت و پیار میں تبدل ہو گئی۔ تھوڑا ہی عرصہ پہلے جو لوگ بچی کی کفالت سے دور بھاگتے تھے اب اس کی پرورش کو سعادت سمجھنے لگے۔ اس کی تربیت پر جھگڑے ہونے لگے۔ بچی کا گھر میں ہونا، پالنا، دیکھ بھال کرنا، تعلیم و تربیت پر مشقت اٹھانا انتہائی آسان ہو گیا۔ یہ سب اسلامی تعلیمات کی سحر آفرینی تھی۔ چنانچہ جب نبی اکرم ﷺ ذی القعدہ ۶ھ کو مکہ کی طرف عمرہ کی ادائیگی کے لیے روانہ ہوتے ہیں۔ اہل مکہ آپ کو مکہ میں داخل نہیں ہونے دیتے۔ آخر کار کچھ شرائط پر طے پاتا ہے کہ آپ آئندہ سال عمرہ کے لیے حاضر ہو سکیں گے۔ جب اگلے سال آپ مکہ سے عمرہ کی ادائیگی کے بعد واپس لوٹتے ہیں تو حضرت حمزہؓ کی بیٹی امہ، چچا چچا کہتے ہوئے آپ کے پیچھے دوڑتی آتی ہے۔ حضرت علیؓ اس کو ہاتھوں میں اٹھا لیتے ہیں اور حضرت خالدؓ ان سے کہتے ہیں۔ یہ لو تمہارے چچا حمزہؓ کی بیٹی ہے۔ حضرت علیؓ، ”زید“ اور جعفرؓ کے درمیان اس کے بارے میں سرکار عالم کے سامنے بحث شروع ہو جاتی ہے۔ حضرت علیؓ کہتے ہیں کہ یہ میرے چچا کی بیٹی ہے۔ لہذا اس کی پرورش میں کروں گا۔ یہ مجھے ملنی چاہیے۔

حضرت جعفر طیارؓ دلیل پیش کرتے ہیں کہ یہ میرے چچا کی بیٹی ہے اور اس کی خالہ میرے نکاح میں ہے۔ لہذا اس کی کفالت کی سعادت میں لینا چاہتا ہوں۔ مجھے دے دیں۔ حضرت زیدؓ عرض کرتے ہیں کہ یہ میرے مذہبی بھائی حمزہؓ کی بیٹی ہے لہذا اس کی ذمہ داری میں اٹھانا چاہتا ہوں۔ لہذا آپ اسے میرے سپرد کر دیں۔ رسول اکرمؐ نے یہ ارشاد فرمایا کہ الخالۃ بمنزلۃ الام ”خالہ ماں کے قائم مقام ہے“ حضرت جعفر طیارؓ کے سپرد کر دیتے ہیں۔ (بخاری شریف ص ۶۱۰ ج ۲)

یہ سارے جذبات کس کی تعلیم و تربیت کے اثر سے پیدا ہوئے۔ ورنہ یہ تو وہی بچی ہے جس کی پیدائش کو تنگ و عار سمجھا جاتا تھا۔ اسے زندہ زمین میں دبا دیا جاتا تھا۔ اس کی پرورش پر اس کے خون سے ہاتھ رنگنے کو ترجیح دی جاتی تھی۔ اس کی ولادت پر چہرے سیاہ پڑ جاتے تھے۔ باپ لوگوں جیسے پھرتے تھے، دم گھٹنے لگتے تھے۔ اس کے گھر آنے پر صف ماتم بچھ جاتی تھی۔ ذرا نور کریں کہ یکدم اس بچی کی پیدائش رحمت کا پیغام کیوں بن جاتی ہے اور اس کی پرورش پر دخول جنت کی خوشخبری پنہاں خیال کی جاتی ہے۔ اب اس کی پیدائش پر صف ماتم نہیں پھینکتی، دم نہیں گھٹنے

قبیلہ بنی تمیم کے قیس بن عاصم اسلام لائے تو عرض کیا۔ یا رسول اللہ! میں نے اپنے ہاتھ سے آٹھ لڑکیاں زندہ دفن کی ہیں۔ آپ نے فرمایا! ہر لڑکی کے بدلہ میں ایک غلام آزاد کرو۔ عرض کیا! میرے پاس اونٹ ہیں۔ فرمایا ہر لڑکی کے بدلہ میں ایک اونٹ کی قربانی کرو۔

تعب تو یہ ہے کہ اسلام سے پہلے والدین اپنی مرضی اور خوشی سے بچوں پر ایسے مظالم ڈھاتے تھے۔ اپنے بتوں اور دیوتاؤں کی خوشی کے لیے ان کو ذبح کر ڈالتے تھے۔ منت مانتے تھے کہ میرا فلاں کام ہو گا تو بیچ کی قربانی کروں گا۔ یہ رسم صرف عرب میں ہی نہیں تھی بلکہ بہت سی بت پرست قوموں میں جاری تھی۔ رومہ انکبریٰ کے عظیم الشان قانون میں اولاد کو مار ڈالنے کا باپ کو مکمل اختیار تھا۔ اس پر کوئی باز پرس کرنے والا نہ تھا۔

ہندوستان کے راجپوتوں میں یہ دردناک منظر لڑکیوں کی شادی کی شرم و عار سے بچنے اور بیواؤں کی سستی کی صورت میں اور لڑائیوں میں جوہر کی صورت میں رائج تھا۔ اور سب سے زیادہ یہ کہ بتوں اور دیوتاؤں کی خوشی اور نذرانے کے لیے ان معصوموں کی جانیں بہت آسانی سے لی جاتی تھیں۔ (سیرت النبی ص ۱۳۵ ج ۶)

اسلام سے پہلے اس قسم کی رسومات کے انداد کا کوئی انتظام کسی ملک کے قانون یا کسی قوم کی تہذیب میں نہ تھا۔ سوائے ایک یا دو نیک آدمیوں کے جن کی فطرت اور طبعی افتاد میں یہ جذبہ موجود تھا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ایک مشہور شاعر فرزدق کے داوا سعد نے ۳۶۰ لڑکیوں کو خرید کر موت سے بچا لیا تھا۔ اسلام لانے کے بعد انہوں نے خدمت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم میں حاضر ہو کر اس واقعہ کا ذکر کیا تو آپ نے فرمایا، تم کو اس پر ثواب ملے گا۔ اور خدا نے تم کو مسلمان بنا کر احسان کیا ہے۔

دوسرے شخص زید بن عمرو بن نیل تھے جو ملت ابراہیمی پر تھے۔ حضرت امام بخاریؒ ان کے بارے میں نقل کرتے ہیں کہ جب کوئی شخص اپنی بیٹی کو زندہ درگور کرنے کا ارادہ کرتا تو زید بن عمرو اس کے اس ارادے کے درمیان حائل ہو جاتے۔ اس کو کہتے لا تغفلھا انا اکفیکھا مونتھا (بخاری شریف ص ۵۳۰ ج ۱) ”اس کو قتل نہ کر میں تیری طرف سے اس کی پرورش کی مشقت برداشت کر لوں گا۔ چنانچہ اس بچی کو لے لیتے، تربیت کرتے، جب بڑی ہو جاتی تو اس کے باپ کو کہتے اگر تو چاہے تو میں اس کو تیرے سپرد کر دیتا ہوں۔ اور اگر میرے پاس ہی رہنے دینا چاہتا ہے تو میں اس کے لیے بھی تیار ہوں۔“

یہ انفرادی اور شخص کو شش تھی ورنہ عموماً لوگ لڑکیوں کے وجود کو مصیبت اور بلا خیال کرتے تھے۔ یہ اسلامی تعلیمات اور ارشادات نبویہ کا کرشمہ ہے کہ اس بلا اور مصیبت کو ایسی رحمت بنا دیا کہ یہ نجات اخروی کا ذریعہ بن گئیں۔

چنانچہ امام نوویؒ حضور اکرم ﷺ کا ارشاد نقل کرتے ہیں

(۱۳۶)

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتے ہیں

والباقیات الصالحات حیر عند ربک ثواباً وخبیر
املاً" (الکلمت) "اور باقی رہنے والی نیکیاں تمہارے رب کے ہاں بہتر ہیں
بدلہ میں اور بہتر ہیں توقع میں۔"

عبید بن عمر نے فرمایا کہ باقیات صالحات نیک لڑکیاں ہیں کہ وہ اپنے
والدین کے لیے سب سے بڑا ذخیرہ ثواب ہیں۔

اس پر حضرت عائشہؓ کی ایک روایت دلالت کرتی ہے: جو رسول اللہ
ﷺ سے منقول ہے کہ آپ نے فرمایا کہ میں نے اپنی امت کے ایک آدمی
کو دیکھا کہ اس کو دوزخ میں لے جانے کا حکم دے دیا گیا تو اس کی نیک
لڑکیاں اس کو چٹ گئیں اور رونے اور شور کرنے لگیں۔ اور اللہ تعالیٰ
سے فریاد کی کہ یا اللہ! انہوں نے دنیا میں ہم پر بڑا احسان کیا۔ اور ہماری
تربیت میں منت اٹھائی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس پر رحم فرما کر بخش دیا۔

(معارف القرآن ص ۵۸۳ ج ۵)

اس سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ جناب نبی اکرم ﷺ نے بچیوں کی
پرورش اور دیکھ بھل کو کتنی اہمیت دی ہے اور جاہلیت کی دختر کش روایات
و اقدار کو مسترد کرتے ہوئے بچیوں کی پیدائش کو خدا کی رحمت اور ان کی
پرورش کو باعث نجات قرار دے کر صنف نازک پر کس قدر احسان کیا
ہے۔

مصر میں شاتم رسول عورت کو سزا دی گئی

قاہرہ (انٹرنیشنل ڈیسک) مصر کی شرعی عدالت نے قاہرہ کے شیخ منیل واحدہ
منائی نامی عورت کو اسلام کی غلط تشریح، استحصال کرنے اور رسول اللہ ﷺ
کی شان میں گستاخی کے لہذا کی سزا سنائی کہ اس کو ۱۳ بیروکاروں سمیت پانچ
پانچ سال قید با مشقت کی سزا سنائی۔ شیخ منیل واحدہ منائی نے عدالت میں
اپنے اعترافی بیان میں کہا تھا کہ (نحوہ بائد) رسول اکرم ﷺ اس کی روحانی
نشستوں میں تشریف فرما ہو کر اسے ہدایات دیتے ہیں اور اس موقع پر
مرحوم مصرف صوفی رہنما شیخ عمر امین بھی حاضر ہوتے ہیں۔ اس نے اپنے
بیروکاروں کو نماز اور حج کی ادائیگی سے منع کیا تھا۔ مذکورہ شاتم رسول عورت
کی سرگرمیوں سے مصری مسلمانوں میں اشتعال پیدا ہو رہا تھا۔ مصر کی شرعی
عدالت نے اس کے خلاف مقدمہ چلا کر اسے پانچ سال قید با مشقت دی
اور اس کے ۱۳ بیروکاروں کو مختلف المعاد سزائوں کے ساتھ ۱۰۰۰ مصری پاونڈ
جرمانہ بھی سنایا۔

چہرے سیاہ نہیں پڑتے۔ باپ لوگوں سے چھپتے نہیں بلکہ فرحت و مسرت کا
اظہار کرتے ہیں۔ سرور و خوشی کے شادمانے بجاتے ہیں۔ اس کی تعلیم و
تربیت کو دوزخ سے بچاؤ کا سبب سمجھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اب اس کو
تربیت میں لینے پر بحث و مباحث شروع کر دیتے ہیں۔ یہ سب کچھ سرکارِ دو
عالم ﷺ کے ارشادات کا اثر ہی تو ہے۔ ورنہ یہاں اکراہ و جبر کا تو نام و
نشان تک نہیں ہے۔ کوئی دنیوی اغراض و مقاصد بھی نظر نہیں آتے یقیناً
یہ احساسات قرآنی افکار دینی سوچ اور اسلامی تعلیمات کا کرشمہ ہی تو ہیں۔

حضرت عائشہؓ صدیقہ بیان فرماتی ہیں

ایک مرتبہ میرے پاس ایک عورت آئی اس کے ساتھ اس کی دو
بیٹیاں بھی تھیں۔ وہ عورت غریب و بے کس تھی۔ اس نے مجھ سے کچھ
سوال کیا۔ لیکن اس وقت میرے پاس ایک کھجور کے علاوہ کچھ بھی نہ تھا۔
میں نے اس عورت کے حوالے وہی ایک کھجور کر دی وہ کھجور تو اس نے
لے لی لیکن اس کو دو برابر حصوں میں تقسیم کیا اور اپنی دونوں بیٹیوں کو
ایک ایک پھانک دے دی۔ اور خود اس میں سے کچھ بھی نہ کھایا۔ پھر وہ
اٹھ کھڑی ہوئی اور واپس چلی گئی۔

کچھ دیر بعد امام الانبیاء ﷺ تشریف لائے تو حضرت عائشہؓ بیان کرتی
ہیں کہ میں نے آپ سے سارا واقعہ بیان کیا تو آپ نے فرمایا
”جو شخص ان بیٹیوں کی وجہ سے مشقت جھیلتا ہے، ان کے ساتھ
حسن سلوک کا معاملہ کرتا ہے، تو وہ لڑکیاں اس شخص کے لیے دوزخ سے
آڑ اور ڈھال بن جائیں گی۔“ (متفق علیہ)

یعنی بچیوں کی اچھی تربیت کرنے والا دوزخ میں نہ جائے گا۔

حضرت عائشہؓ صدیقہ رضی اللہ عنہا ایک اور واقعہ بیان کرتی ہیں۔

ایک اور مرتبہ میرے پاس ایک ضرورت مند اور بے سارا عورت
آئی۔ اس کے ساتھ اس کی دو بیٹیاں بھی تھیں۔ اس نے سوال کیا تو
میرے پاس اس دفعہ تین کھجوریں تھیں۔ میں نے ان کو بے دیں۔ اس
نے ان کو اس طرح تقسیم کیا کہ دونوں کو ایک ایک کھجور دے دی اور
ایک اپنے کھانے کے لیے رکھ لی۔ جب اس کی لڑکیوں نے اپنی اپنی کھجور
کھالی، ان کی ماں کھانے کے لیے ابھی منہ تک ہی لائی تھی کہ اس کی
لڑکیوں نے وہ بھی مانگ لی۔ ماں کی محبت بھی دیکھنے کہ اپنے حصہ کی کھجور
کھالی نہیں بلکہ اس کے دو ٹکڑے کیے اور وہ آدمی آدمی پھر دونوں کو
دے دی۔

حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ مجھے اس عورت کی یہ بات بڑی اچھی
لگی۔ رسول اکرم ﷺ تشریف لائے تو میں نے آپ کے سامنے اس کا
تذکرہ کیا

آپ نے فرمایا

”اللہ تعالیٰ نے ان کی وجہ سے اس عورت کے لیے جنت واجب کر
دی۔ اور اس کو دوزخ کی آگ سے آزاد کر دیا۔“ (ریاض الصالحین ص

گلوبلائزیشن اور لوکلائزیشن کے پروگرام کا شرعی جائزہ

۳۔ شہری حکومتوں کا قیام

گلوبلائزیشن اور لوکلائزیشن کا حتمی ہدف سنگاپور اور ہانگ کانگ کے طرز کے شہری حکومتوں کا قیام ہے۔ یہ شہری حکومتیں کم اور منافع کے حصول میں تنگ و دو کرنے والی کمپنیاں زیادہ ہوتی ہیں اور ان کے شہری شہری کم اور خریدار زیادہ ہوتے ہیں۔ یہ پاکستان کے بڑے شہروں کراچی، لاہور، حیدرآباد، پشاور کو مضبوط پاکستان کا دل و جگر نہیں رہنے دیں گے جو جملہ کشمیر اور جملہ افغانستان کے لیے اور استعمار کے خلاف جدوجہد کے لیے سب سے پائی ہوئی دیوار بن سکیں، بلکہ یہ ایسی کمپنیاں بن جائیں گی جو اپنے منافع اور غرض کو ملحوظ خاطر رکھ کر اس کی گلوبلائزیشن اور لوکلائزیشن کے لیے موجودہ حکومت بلدیاتی اور ضلعی انتخابات کا کھیل رچانا چاہتی ہے جس کے خد و غل جزل صاحب نے یوں وضع کیے ہیں۔

○ ریاستی اقتدار کو چار سطحوں پر تقسیم کیا جائے گا، 'وفاق' صوبہ ڈسٹرکٹ اور یونین کونسل

○ رائے و ہندوگان کی عمر ۲۱ سے ۱۸ سال کر دی جائے۔

○ وفاق اور صوبوں کے انتخابات کم کر دیے جائیں گے۔

○ ہر ڈسٹرکٹ اسمبلی میں دو غیر مسلم ممبر ہوں گے۔

○ ہر ڈسٹرکٹ اسمبلی اپنی علیحدہ مانیٹرنگ کمیٹی تشکیل دے گی، تاکہ عوام

حکومتی عمل میں شامل کیے جا سکیں وغیرہ وغیرہ۔ مذکورہ عوامل کو مد نظر

رکھتے ہوئے، نیز اس بات کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ جمعیت علماء اسلام نے

ان انتخابات کے بیٹکٹ کا اعلان کا ارادہ کیا ہے، یہ بتائیں کہ ہونے والے

انتخابات کی شرعی حیثیت کیا ہے؟ نیز المین پاکستان کے لیے عموماً اور دینی

جماعتوں اور علماء کرام کے لیے خصوصاً، ان انتخابات میں حصہ لینا کیسا ہے؟

نیز موجودہ حالات میں اس انتخابات کے لیے عوام اور علماء کرام کے لیے کیا

ذمہ داریاں ہیں؟

براہ کرم قرآن و سنت کی روشنی میں مجموعی نظام کو دیکھتے ہوئے

شرعی حکم واضح فرمائیں تاکہ المین پاکستان اس سے رہنمائی حاصل کر

سکیں۔

واچر کم علی اللہ، لمسنفنی، محمد جلیوید اکبر انصاری، کراچی

الجواب ومنہ الصدق والصواب

واضح رہے کہ دشمنان اسلام ہر زمانہ میں اسلام اور مسلمانوں کے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حساب معنیان کرام دامت برکاتکم واطال اللہ بقاءکم

السلام علیکم ورحمته اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیین شرع متین اس پیچیدہ مسئلہ میں کہ مستقبل قریب میں جو بلدیاتی انتخابات ہونے والے ہیں وہ اکیسویں صدی میں مغربی غلبہ کا ایک ذریعہ ہے، اس کے ذریعے پاکستانی ریاست جو کہ اسلام کا قلعہ ہے، اس کو کمزور کر کے اس کو مغربی استعمار کے نرغہ میں دینے کا منصوبہ ہے، استعمار کے پاکستان میں غلبہ کے نین منصوبے ہیں۔

(۱) گلوبلائزیشن (۲) لوکلائزیشن (۳) شہری حکومتوں کا قیام

۱۔ گلوبلائزیشن کیا ہے؟

گلوبلائزیشن کا مقصد اعلیٰ سیاست سے مرکزی حکومت کی دستبرداری اور اس اعلیٰ سیاست کو امریکی استعمار اور بین الاقوامی مالیاتی اداروں (آئی ایم ایف اور ورلڈ بینک) اور بین الاقوامی کمپنیوں (سی بی سی وغیرہ) کے سپرد کر دینا ہے۔ پاکستانی تناظر میں اگر اس کو دیکھیں تو پاکستانی ریاست خارجہ پالیسی، اقتصادی پالیسی، دفاعی پالیسی کی تشکیل سے دستبردار ہو کر ان کو امریکی استعمار اور ان کے گماشتوں کے حوالے کر دے گی، اس طرح پاکستانی ریاست ایک مجبور، لاچار، لاغر اور بے بس ریاست بن کر استعمار کی باج گزار ریاست بن جائے گی۔

۲۔ لوکلائزیشن کیا ہے؟

لوکلائزیشن کا مطلب یہ ہے کہ مرکزی حکومت خدمت کی فراہمی کے عمل سے دستبردار ہو جائے اور اسکی ذمہ داری ضلعی اور تحصیل سطح پر مقامی حکومتوں کو منتقل کر دی جائے۔ ان مقامی حکومتوں کو چلانے کی ذمہ داری محض منتخب نمائندوں کی نہ ہو، بلکہ ورلڈ بینک کی ڈیولپمنٹ رپورٹ برائے ۲۰۰۰ء و ۲۰۰۱ء کے مطابق اس میں پرائیویٹ سیکٹرز، این جی او اور دیگر سیکور عناصر مدبرین اور ماہرین شامل ہیں، اسی طرح غیر مسلموں کیلئے بھی کافی تعداد میں نشستیں رکھی گئی ہیں۔ دوسرا اہم پہلو یہ ہے کہ مقامی حکومتیں ان خدمات کو بطور خدمت نہیں بلکہ منافع کے حصول کیلئے لیے انجام دیں۔ گویا مقامی حکومتیں منافع کے حصول کیلئے کمپنیاں بن جائیں اور ان کی خدمت کا سارا نظام پرائیویٹ کر دیا جائے اور اسکے بڑے خریدار ملٹی نیشنل کمپنیاں ہوں گی اور سود اور سٹاک کو عام کر دیا جائیگا۔

چند احادیث بھی ملاحظہ کریں

۱- ترجمہ: انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک اعرابی نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا، قیامت کب ہے، آپ نے فرمایا تو نے قیامت کے لیے کیا ارمان کیا ہے، وہ بولا اللہ اور اس کے رسول کی محبت، آپ نے فرمایا تو اس کے ساتھ ہوگا جس سے محبت رکھے۔ (مسلم شریف ص ۳۳۱ ج ۲)

۲- ترجمہ: عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور بولا یا رسول اللہ! آپ کیا فرماتے ہیں اس شخص کے باب میں جو محبت رکھے ایک قوم سے اور اس قوم کے سے عمل نہ کرے، آپ نے فرمایا آدمی اسی کے ساتھ ہوگا جس سے محبت کرے۔ (مسلم شریف ص ۲۳۳ ج ۲)

غیر مسلم استعمار مسلمان ملکوں کو اپنے قبضے میں جکڑنے کے لیے نئی تدابیر اور اسکیمیں بروئے کار لاتے رہتے ہیں، انہیں دشمن اسلام تدابیر و تجاویز میں سے طرز حکومت اور معاشی درنگی اور اقتیارات کی چٹلی سلط تک منتقلی کے منصوبے ہیں، ان میں سے زیادہ اہم تین منصوبے ہیں: (۱) گلوبلائزیشن (۲) لوکلائزیشن (۳) شہری حکومتوں کا قیام۔ اب ہم ان تینوں کا علیحدہ علیحدہ جائزہ لیتے ہیں کہ ان میں سے ہر ایک میں کس قدر دینی و دنیوی نقصانات ہیں۔ ہر ایک منصوبہ ایک دوسرے سے بڑھ کر خوفناک نتائج لیے ہوئے ہیں۔

گلوبلائزیشن (عالمگیریت)

جس کا مفہوم یہ ہے کہ (۱) تمام ممالک ایک جیسی پالیسی اپنائیں اور اس میں کسی کی اپنی علیحدہ پالیسی نہیں ہوگی۔ بظاہر اتحاد کی بات کی گئی ہے لیکن عملاً اس میں بڑے بڑے سرمایہ دار ملکوں کی مرضی اور خشا نافذ ہوگی۔ چھوٹے ملک اپنی خارجہ پالیسی، معاشی پالیسی سے دستبردار ہو کر اپنے آپ کو غیر مسلم بڑے ملکوں کے حوالے کر دیں گے۔ (۲) مسلمان ہونے کی حیثیت سے اس کے کسی مسلمان ملک کے ساتھ خصوصی تعلق کا تصور یکدم ختم ہو جائے گا۔ (۳) کوئی اسلامی ملک اسلامی تعلیمات کو عام کرنے کی ذمہ داری پوری نہیں کر سکے گا، جبکہ این جی اوز کے نام سے لوگوں کو عیسائی بنانے یا دیگر مذاہب اختیار کرنے کی ترغیبات پر کوئی روک ٹوک نہیں لگائی جاسکے گی۔ (۴) عالمگیریت کے نام سے آئندہ مکہ اور مدینہ کو کھلا شہر قرار دلا کر اس میں یہودیوں، عیسائیوں کے داخلہ کا راستہ ہموار کر کے یہودیوں کے مدینہ پر قبضہ کے خواب کی تکمیل کی کوشش کرنا ہے۔ (۵) جبکہ حکومت تمام ملکی پالیسیوں میں آئی ایم ایف وغیرہ کی دست نگر بن کر خود لاچار بے بس ریاست بن کر رہ جائے گی۔

لوکلائزیشن

کسی بھی حکومت و سلطنت کی مضبوطی اس کی رفائی اور سماجی خدمات اور

خلاف اسلام کو مٹانے اور مسلمانوں کو نیست و نابود کرنے کے لیے کئی تدبیریں کرتے رہے ہیں، شروع میں مسلمانوں کو بزور طاقت مٹانے کی کوشش کی اس میں کامیاب نہیں ہوئے، پھر اسلامی عقائد و تعلیمات میں شبہات پیدا کر کے اسلام کو مٹانے کی کوشش کی، اس میں بھی ان کو ذلت و رسوائی اور سخت اٹھنی پڑی تو دشمنان اسلام نے اسلام اور مسلمانوں پر وار کرنے کا طریقہ کار بدل تبدیل کر دیا ہے۔ اب موجودہ دور میں انسانی حقوق کی علمبرداری اور حقوق نسواں کے تحفظ کی تحریکوں کے ذریعہ سے مسلمانوں میں بے راہ روی اور دین سے بے زاری کا طریقہ اپنایا گیا، اس میں کسی حد تک کامیابی حاصل کرنے کے بعد مکمل کامیابی حاصل کرنے کے لیے نظام حکومت کی تبدیلی اور معاشی پالیسیوں کی تبدیلی کے ذریعہ مسلمان حکومتوں اور مسلم عوام کو خوشنما نعروں کے فریب میں اپنی غلامی کے قبضے میں جکڑنے کی تدبیریں تیار کی جا چکی ہیں اور ہمارے دینی غیرت سے عاری حکمران ظاہری چمک دمک سے متاثر ہو کر بے وقوف کبھی کی طرح کمزری کے جال میں پھنستے جا رہے ہیں۔ مسلمان عوام اور مسلمان حکومتوں کے لیے یہ جائز نہیں کہ وہ غیر مسلم عوام اور حکومتوں کے ساتھ محبت کے تعلق اور میل جول رکھیں اور ان کے ساتھ مسلمان عوام اور مسلمان حکومتوں کے باقائل معاملات میں ترجیحی سلوک کریں اور ان کی طرز زندگی اور طرز حکومت کو اپنائیں، ایسا کرنا ان کے دین اور دنیا دونوں کے لیے نقصان دہ ہے، اللہ تعالیٰ نے کفار کے ساتھ تعلقات کے بارے میں قرآن پاک میں واضح ہدایات دی ہیں، قرآن پاک کی چند آیات پیش خدمت ہیں

۱- ترجمہ: اے ایمان والو مت بناؤ یہود اور نصاریٰ کو دوست وہ آپس میں دوست ہیں ایک دوسرے کے اور جو کوئی تم سے دوستی کرے ان سے تو وہ انہی میں ہے، اللہ ہدایت نہیں دیتا ظالم لوگوں کو۔ (سورہ مائدہ، پارہ ۶، آیت ۵۱)

۲- ترجمہ: اے ایمان والو نہ بناؤ ان لوگوں کو جو ٹھہراتے ہیں تمہارے دین کو ذمی اور کھیل وہ لوگ جو کتاب دیے گئے تم سے پہلے اور نہ کافروں کو اپنا دوست اور ڈرو اللہ سے اگر ہو تم ایمان والے۔ (سورہ مائدہ، پارہ ۶، آیت ۵۷)

۳- ترجمہ: اے ایمان والو نہ بناؤ کسی کو صاحب خصوصیت ایمنوں کے سوا، وہ کسی نہیں کرتے تمہاری خرابی میں۔ (سورہ آل عمران پارہ ۳، آیت ۸۸)

۴- ترجمہ: اے ایمان والو نہ بناؤ میرے اور اپنے دشمنوں کو دوست، تم ان کو پیغام بھیجتے ہو دوستی سے اور وہ منکر ہوئے ہیں اس سے، جو تمہارے پاس آیا سچا چین، نکالتے ہیں رسول کو اور تم کو اس بات پر کہ تم مانتے ہو اللہ کو جو رب ہے تمہارا۔ (سورہ ممتحنہ، پارہ ۲۸، آیت ۱)

۵- ترجمہ: اور مت جھکو ان کی طرف جو ظالم ہیں، پھر تم کو لگے گی آگ اور کوئی نہیں تمہارا اللہ کے سوا مددگار پھر کہیں مدد نہ پاؤ گے۔ (سورہ ہود، پارہ ۳، آیت)

ان امور کی بناء پر تمام دیندار عوام اسلامی تنظیموں، دینی، سیاسی جماعتوں اور علماء کی ذمہ داری ہے کہ ملک کی تباہی کے اس مجوزہ منصوبہ اور تدابیر کے لیے سد راہ بن جائیں اور ان منصوبوں پر عمل درآمد کو ہر ممکن طریقہ سے روکنے کی کوشش کریں۔

اللهم وفقنا ووفق ولاة امورنا
فظم واللہ اعلم

کتبہ، مفیض الرحمن چانگامی، متخصص فی الفقہ الاسلامی، جامعہ العلوم

الاسلامیہ، علامہ بنوری ٹاؤن کراچی

۱۶ - ۳ - ۱۳۲۱ھ بمطابق ۱۹ - ۷ - ۲۰۰۰ء

الجواب صحیح (مفتی) نظام الدین شامزئی

رئیس دارالافتاء جامعہ العلوم الاسلامیہ بنوری ٹاؤن کراچی

پاکستان شریعت کونسل کی مجلس شوریٰ کا اجلاس

پاکستان شریعت کونسل کے امیر حضرت مولانا ذیاء الرحمن درخواستی نے کونسل کی مرکزی مجلس شوریٰ کا اجلاس ۳۰ ستمبر ۲۰۰۰ء بروز ہفتہ بعد نماز مغرب جامعہ انوار القرآن آدم ٹاؤن نارتنہ کراچی (فون ۶۳۸۱۴۳) میں طلب کر لیا ہے جس میں چاروں صوبوں اور آزاد کشمیر سے سرکردہ علماء کرام شریک ہوں گے اور ملک میں نفاذ شریعت کی جدوجہد کو تیز تر کرنے کے علاوہ پاکستان شریعت کونسل کی عوامی رابطہ مہم کے سلسلہ میں مختلف تجاویز کا جائزہ لیا جائے گا۔ جبکہ یکم اکتوبر بروز اتوار صبح دس بجے جامعہ انوار القرآن میں حافظ الحدیث حضرت مولانا محمد عبد اللہ درخواستی مدظلہ کی دینی و علمی خدمات پر خراج عقیدت پیش کرنے کے لیے سیمینار منعقد ہو رہا ہے جس سے مختلف دینی جماعتوں کے راہ نما خطاب کریں گے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔ پاکستان شریعت کونسل کے سیکرٹری جنرل مولانا زاہد الراشدی نے مرکزی مجلس شوریٰ کے ارکان سے ایچل کی ہے کہ وہ دونوں پروگراموں میں وقت کی پابندی کے ساتھ شریک ہوں۔

عام رعایا کو زیادہ سے زیادہ مہیا کرنے پر ہوتا ہے جس قدر حکومت کی طرف سے رعایا کی خدمت ہوگی اسی قدر اس کی جزیں عوام کے اندر راجح ہوں گی۔ لوکارڈیشن سے مرکزی حکومت خدمات کی انجام دہی سے دستبردار ہو کر مقامی حکومتوں کے سپرد کر دے گی اور مقامی حکومتیں اس ذمہ داری سے عمدہ برآمدہ سکیں گی، جس کی بنا پر یہ تمام خدمات کی فراہمی پرائیویٹ سیکٹر کے حوالے کی جائیں گی اور ان کی بڑی خریدار مسلم ملٹی نیشنل کمپنیاں ہوں گی جو خدمات کو تجارت کا ذریعہ بنائیں گی اور مقامی حکومتوں کے نام سے انہی غیر مسلم دشمن اسلام کمپنیوں کی حکومت ہوگی اور غیر مسلم یقیناً مسلمان اور اسلام کے خیر خواہ نہیں ہو سکتے۔ یہ کمپنیاں زیادہ سے زیادہ منافع کے حصول کے لیے عوام پر ناجائز بوجھ ڈال کر ان کو پریشان کیا جائے گا۔ اس تجارتی طریق کار سے آپس میں ایک دوسرے کو نفع رسائی، ہمدردی اور نمٹساری کے جذبات کو ختم کر کے صرف دنیا کو مطیع نظر بنا کر انسانیت کا جنازہ نکال دیا جائے گا۔

شرعی حکومتوں کا قیام

یہ منصوبہ بھی اپنے مجوزہ طریق کار کے مطابق بے شمار دینی اور دنیاوی نقصانات سے لبریز ہے، چند نقصانات کا تذکرہ کیا جاتا ہے۔

(۱) شری حکومتیں تمام خدمات کی فراہمی کی ذمہ دار ہوں گی، جس کے لیے فنڈ کی کمی جو کہ یقینی ہے کی صورت میں غیر ملکی سکوں اور مالیاتی اداروں سے سود پر رقوم کی فراہمی کی جائے گی، جو قوم کو مزید قرضہ کے گھنچہ میں جکڑنے کا ذریعہ ہوگا۔

(۲) ہر ایک کونسل میں دو غیر مسلم ممبران کا تقرر باوجود عدوی معدوی کے غیر مسلم کی شان کو بلند کرنا ہے۔

(۳) مجوزہ منصوبہ کے مطابق آدمی شیئیں صنف نازک کے لیے مخصوص ہوں گی، اس پر عمل درآمد سے گھریلو خاندانی نظام جو کہ پہلے سے زوال پذیر ہے حرف غلط کی طرح مٹ جائے گا۔

(۴) جمہوری نظام کی بنا پر عورت کو کسی بھی مقامی کونسل کا سربراہ بنایا جا سکے گا، جو کہ فطرت کے خلاف ہے۔

(۵) عورتوں کا بے پردہ مردوں کے ساتھ اجلاس میں شریک ہونا بھی ناجائز امر کا مرتکب ہونا ہے۔

(۶) عورتوں کی اس قدر کثیر تعداد میں اس سیاسی نظام میں دخل اندازی سے گھریلو نظام تباہ ہو جائے گا، جس سے سکون نام کی کوئی چیز باقی نہیں رہے گی۔

(۷) عورتوں کی اتنی کثیر تعداد کی اس مصروفیت کی بنا پر بچوں کی دیکھ بھال اور ان کی تربیت کا نظام شدید متاثر ہوگا، جس سے نسل جدید میں جہالت اور بے راہ روی بڑھے گی، جو کہ معاشرہ کی تباہی لگائے گا۔ یہ خرابیاں اپنے اندر کئی خرابیاں لے کر آئیں گی۔ ملکی سالمیت اور اس کے اسلامی تشخص کو ناقابل تلافی نقصان کا ذریعہ اور سبب ہوں گی۔

دیوبندی مکتب فکر کی جماعتوں کے باہمی اشتراک و تعاون کے لیے

مجوزہ ضابطہ اخلاق

جائے۔

(۶) یہ واضح اعلان کیا جائے کہ "علماء کونسل" کوئی مستقل جماعت نہیں بلکہ علماء دیوبند سے متعلقہ جماعتوں اور مراکز میں مفاہمت اور رابطہ کار کے ایک مشترکہ فورم کے طور پر کام کرے گی۔

(۷) جماعتیں اپنے جلسوں میں بھی دوسری جماعتوں کے راہ نماؤں کو بھی حسب موقع دعوت دیں۔

(۸) علماء کونسل کے اجلاسوں میں ہونے والی گفتگو اور باہمی بحث و مباحثہ کو امانت سمجھا جائے اور اسے اجلاس سے باہر بیان کرنے سے گریز کیا جائے سوائے ان امور کے جنہیں شائع کرنے کا خود اجلاس میں فیصلہ ہو جائے۔

دستخط کنندگان

مولانا قاضی عبد اللطیف (جمعیت علماء اسلام پاکستان (س)، مولانا محمد ضیاء القاسمی (سپاہ صحابہ پاکستان)، مولانا عزیز الرحمن جالندھری (عالیٰ مجلس تحفظ ختم نبوت)، مولانا قاری سعید الرحمن (جمعیت اہل سنت والجماعت)، مولانا محمد نعیم اللہ فاروقی (جمعیت علماء اسلام (س)، مولانا بشیر احمد شاہ (جمعیت علماء اسلام (س)، مولانا قاضی عصمت اللہ (جمعیت اشاعت التوحید والنسب)، ابو عمار زاہد الراشدی (پاکستان شریعت کونسل)، پیر جی سید عطاء المسین شاہ بخاری (مجلس احرار اسلام پاکستان)، مولانا عبد الکریم ندیم (مجلس علماء اہل سنت پاکستان)، مولانا قاضی ثار احمد (تحقیق اہل سنت شمالی علاقہ جات)، مولانا محمد اعظم طارق (سپاہ صحابہ پاکستان)، مولانا سید حبیب اللہ شاہ (حرکت الجہاد الاسلامی)، مولانا سید امیر حسین گیلانی (جمعیت علماء اسلام (ف)، مولانا منظور احمد چنیوٹی (انٹرنیشنل ختم نبوت مومنٹ)، مولانا سید منزل حسین شاہ (حرکت الجہادین)، چوہدری ثناء اللہ (مجلس احرار اسلام)، مولانا اشرف علی (دارالعلوم تعلیم القرآن راولپنڈی)، مولانا سید کفیل شاہ بخاری (مجلس احرار اسلام پاکستان) اور مفتی محمد جمیل خان (رابطہ سیکرٹری علماء کونسل)

۷ ستمبر ۲۰۰۰ء کو دفتر مجلس احرار اسلام پاکستان مسلم ٹاؤن لاہور میں دیوبندی مکتب فکر کی مختلف جماعتوں کے سرکردہ زعماء کا ایک مشترکہ اجلاس حضرت مولانا قاضی عبد اللطیف صاحب آف کلاچی کی زیر صدارت منعقد ہوا جس میں طے پایا کہ "علماء کونسل" کے نام سے دیوبندی جماعتوں کے درمیان اشتراک و مفاہمت کے فروغ کی کوششوں کو آگے بڑھایا جائے اور اس کے لیے ایک "ضابطہ اخلاق" پر اتفاق کر کے مشترکہ جدوجہد کے لیے راہ ہموار کی جائے۔ "ضابطہ اخلاق" کا متن اور اس پر دستخط کرنے والے زعماء کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

ضرورت اس امر کی ہے کہ علماء دیوبند کی جماعتوں اور مراکز میں مفاہمت اور رابطہ کار کو بڑھانے کے لیے مثبت اور عملی پروگرام کو آگے بڑھایا جائے اور پہلے مرحلہ میں ایک ضابطہ اخلاق پر اتفاق کیا جائے تاکہ اس کے دائرہ میں اہل حق کی وحدت اور اشتراک عمل کو مستحکم بنانے کے لیے تمام جماعتیں اور حلقے کام کر سکیں۔

ضابطہ اخلاق کے لیے چند ابتدائی تجاویز

(۱) مشترکہ مقاصد اور اہداف کے حوالہ سے بلائے جانے والے عوامی اجتماعات میں ہر جماعت دوسری دیوبندی جماعتوں کے راہ نماؤں کو بھی دعوت دے گی۔

(۲) مختلف مراکز میں متعلقہ جماعتوں کی مشاورت سے وقتاً فوقتاً مشترکہ اجتماعات کا "علماء کونسل" کی طرف سے بھی اہتمام کیا جائے اور ان اجتماعات میں جماعتی شخصیات اور نعروں کو ابھارنے سے گریز کیا جائے۔

(۳) باہمی اختلافات کو عمومی اجتماعات اور کارکنوں کے عمومی اجلاسوں میں بیان کرنے سے گریز کیا جائے۔

(۴) کوئی شکایت پیدا ہو تو متعلقہ جماعت کے ذمہ دار حضرات سے رابطہ کر کے اسے دور کرنے کی کوشش کی جائے اور اگر باہمی رابطہ سے کوئی مسئلہ حل نہ ہو سکے تو اس کے حل کے لیے علماء کونسل سے رجوع کیا جائے۔

(۵) تمام جماعتیں "علماء کونسل" کو باہمی رابطہ کے فورم کے طور پر باضابطہ تسلیم کریں اور باہمی اختلافات میں مفاہمت و مصالحت کا اسے اختیار دیا

دیوبندی مکتب فکر کی جماعتوں کے باہمی اشتراک و تعاون کے لیے

مجوزہ ضابطہ اخلاق

جائے۔

(۶) یہ واضح اعلان کیا جائے کہ ”علماء کونسل“ کوئی مستقل جماعت نہیں بلکہ علماء دیوبند سے متعلقہ جماعتوں اور مراکز میں مفاہمت اور رابطہ کار کے ایک مشترکہ فورم کے طور پر کام کرے گی۔

(۷) جماعتیں اپنے جلسوں میں بھی دوسری جماعتوں کے راہ نماؤں کو بھی حسب موقع دعوت دیں۔

(۸) علماء کونسل کے اجلاسوں میں ہونے والی گفتگو اور باہمی بحث و مباحثہ کو امانت سمجھا جائے اور اسے اجلاس سے باہر بیان کرنے سے گریز کیا جائے سوائے ان امور کے جنہیں شائع کرنے کا خود اجلاس میں فیصلہ ہو جائے۔

دستخط کنندگان

مولانا قاضی عبد اللطیف (جمعیت علماء اسلام پاکستان (س) مولانا محمد ضیاء القاسمی (سپاہ صحابہ پاکستان) مولانا عزیز الرحمن جالندھری (عالیٰ مجلس تحفظ ختم نبوت) مولانا قاری سعید الرحمن (جمعیت اہل سنت والجماعت) مولانا محمد نعیم اللہ فاروقی (جمعیت علماء اسلام (س) مولانا بشیر احمد شاہ (جمعیت علماء اسلام (س) مولانا قاضی عصمت اللہ (جمعیت اشاعت التوحید والنسب) ابو عمار زاہد الراشدی (پاکستان شریعت کونسل) پیر جی سید عطاء المسین شاہ بخاری (مجلس احرار اسلام پاکستان) مولانا عبد الکریم ندیم (مجلس علماء اہل سنت پاکستان) مولانا قاضی ثار احمد (تحقیق اہل سنت شمالی علاقہ جات) مولانا محمد اعظم طارق (سپاہ صحابہ پاکستان) مولانا سید حبیب اللہ شاہ (حرکت الجہاد الاسلامی) مولانا سید امیر حسین گیلانی (جمعیت علماء اسلام (ف) مولانا منظور احمد چنیوٹی (انٹرنیشنل ختم نبوت مومنٹ) مولانا سید منزل حسین شاہ (حرکت الجہادین) چوہدری ثناء اللہ (مجلس احرار اسلام) مولانا اشرف علی (دارالعلوم تعلیم القرآن راولپنڈی) مولانا سید کفیل شاہ بخاری (مجلس احرار اسلام پاکستان) اور مفتی محمد جمیل خان (رابطہ سیکرٹری علماء کونسل)

۷ ستمبر ۲۰۰۰ء کو دفتر مجلس احرار اسلام پاکستان مسلم ٹاؤن لاہور میں دیوبندی مکتب فکر کی مختلف جماعتوں کے سرکردہ زعماء کا ایک مشترکہ اجلاس حضرت مولانا قاضی عبد اللطیف صاحب آف کلاچی کی زیر صدارت منعقد ہوا جس میں طے پایا کہ ”علماء کونسل“ کے نام سے دیوبندی جماعتوں کے درمیان اشتراک و مفاہمت کے فروغ کی کوششوں کو آگے بڑھایا جائے اور اس کے لیے ایک ”ضابطہ اخلاق“ پر اتفاق کر کے مشترکہ جدوجہد کے لیے راہ ہموار کی جائے۔ ”ضابطہ اخلاق“ کا متن اور اس پر دستخط کرنے والے زعماء کے اسما گرامی درج ذیل ہیں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

ضرورت اس امر کی ہے کہ علماء دیوبند کی جماعتوں اور مراکز میں مفاہمت اور رابطہ کار کو بڑھانے کے لیے مثبت اور عملی پروگرام کو آگے بڑھایا جائے اور پہلے مرحلہ میں ایک ضابطہ اخلاق پر اتفاق کیا جائے تاکہ اس کے دائرہ میں اہل حق کی وحدت اور اشتراک عمل کو مستحکم بنانے کے لیے تمام جماعتیں اور حلقے کام کر سکیں۔

ضابطہ اخلاق کے لیے چند ابتدائی تجاویز

(۱) مشترکہ مقاصد اور اہداف کے حوالہ سے بلائے جانے والے عوامی اجتماعات میں ہر جماعت دوسری دیوبندی جماعتوں کے راہ نماؤں کو بھی دعوت دے گی۔

(۲) مختلف مراکز میں متعلقہ جماعتوں کی مشاورت سے وقتاً فوقتاً مشترکہ اجتماعات کا ”علماء کونسل“ کی طرف سے بھی اہتمام کیا جائے اور ان اجتماعات میں جماعتی شخصیات اور نعروں کو ابھارنے سے گریز کیا جائے۔

(۳) باہمی اختلافات کو عمومی اجتماعات اور کارکنوں کے عمومی اجلاسوں میں بیان کرنے سے گریز کیا جائے۔

(۴) کوئی شکایت پیدا ہو تو متعلقہ جماعت کے ذمہ دار حضرات سے رابطہ کر کے اسے دور کرنے کی کوشش کی جائے اور اگر باہمی رابطہ سے کوئی مسئلہ حل نہ ہو سکے تو اس کے حل کے لیے علماء کونسل سے رجوع کیا جائے۔

(۵) تمام جماعتیں ”علماء کونسل“ کو باہمی رابطہ کے فورم کے طور پر باضابطہ تسلیم کریں اور باہمی اختلافات میں مفاہمت و مصالحت کا اسے اختیار دیا

حضرت شیخ الحدیث دامت برکاتہم کو دو ہر اصدہ

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد سرفراز خان صفدر کے فرزند اور مولانا زاہد الراشدی کے چھوٹے بھائی قاری محمد اشرف خان ماجد کا دو ماہ قبل انتقال ہو گیا تھا اور اب قاری صاحب مرحوم کا جواں سال بیٹا محمد اکمل بھی کار کے حادثہ میں شدید زخمی ہو کر گزشتہ بدھ کو جاں بحق ہو گیا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مدرسہ نصرۃ العلوم گوجرانوالہ کی گاڑی ہر روز صبح حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کو لانے کے لیے لگھڑ جاتی ہے، قاری ماجد صاحب مرحوم کا بیٹا محمد اکمل (عمر ۱۵) سال اور بیٹی حافظہ رقیہ (عمر ۱۷ سال) مدرسہ نصرۃ العلوم کے قریب اپنے نخیال آئے ہوئے تھے۔ دونوں بہن بھائی لگھڑ واپس جانے کے لیے مدرسہ کی گاڑی میں سوار ہوئے مگر شہر سے باہر نکلتے ہی گاڑی جی ٹی روڈ پر شاہین آباد بلی پاس چوک کے جنگل سے پوری رفتار کے ساتھ ٹکرا گئی جس سے ڈرائیور جناب محمد حنیف صاحب موقع پر جاں بحق ہو گئے جبکہ محمد اکمل اور رقیہ کو شدید زخمی حالت میں سول ہسپتال گوجرانوالہ اور پھر جنرل ہسپتال لاہور پہنچایا گیا جہاں محمد اکمل چند روز بے مسلسل بے ہوش رہنے کے بعد وفات پا گیا جبکہ حافظہ رقیہ جس کی ٹانگ اور جڑے کی ہڈی ٹوٹ گئی ہے مسلسل زیر علاج اور صاحب فراش ہے۔ محمد اکمل شہید کو نماز جنازہ کے بعد لگھڑ میں آباؤی قبرستان میں سپرد خاک کر دیا گیا۔

پاکستان شریعت کونسل کے امیر حضرت مولانا فداء الرحمن در خواستی اور دیگر راہ نمائوں، مولانا منظور احمد چینیوی، مولانا قاری سعید الرحمن، مولانا اکرام الحق خیری، مولانا عبد الرشید انصاری، مولانا سیف الرحمن اراکین، مولانا قاری جمیل الرحمن اختر، مخدوم منظور تونسوی، مولانا محمد حسن کاکڑ، مولانا نئی داد خوشی، مولانا حافظہ مہر محمد میانوالوی، مولانا صلاح الدین فاروقی اور مولانا محمد نواز بلوچ نے اس حادثہ پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے حضرت شیخ الحدیث مدظلہ، مولانا زاہد الراشدی اور دیگر اہل خاندان سے تعزیت کی ہے اور دعاء کی ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومین کو جنت الفردوس میں جگہ دیں، پیمانہ گن کو صبر جمیل کی توفیق سے نوازیں اور زخمی حافظہ رقیہ ماجد کو صحت کلمہ و عاجلہ سے نوازیں۔ آمین یا رب العالمین ○

○ جامع مسجد نور بنتیہ والا گوجرانوالہ کے خطیب مولانا عبد الحمید قریشی کے فرزند اور مولانا زاہد الراشدی کے خالہ زاد بھائی مولانا خالد حمید قریشی گزشتہ ہفتہ طویل علالت کے بعد انتقال کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون
قارئین سے ان سب مرحومین کے لیے دعائے مغفرت کی درخواست ہے

امت مسلمہ کے لیے لمحہ فکریہ

○ اسرائیل نے جب ۱۹۶۷ء میں بیت المقدس پر قبضہ کر لیا تو اس وقت کے اسرائیلی لیڈر موشی دایان نے اعلان کیا تھا کہ ہم نے یروشلیم پر قبضہ کر لیا اب ہم مدینہ منورہ اور بائبل کی طرف بڑھنے والے ہیں۔

○ اسرائیل کی پارلیمنٹ کے دروازہ پر جلی حروف میں یہ لکھا ہے "اے بنی اسرائیل! تیری سرحدیں نیل سے فرات تک ہیں۔"

○ صیہونی نقشہ کے مطابق اسرائیل جن علاقوں پر قبضہ کرنا چاہتے ہیں وہ یہ ہیں۔ مصر، لبنان، شام، عراق اور حجاز مقدس کا بالائی حصہ مدینہ منورہ تک۔

○ یہود مسجد اقصیٰ کی جگہ بیگل سلیمانی تعمیر کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔

○ بھارت میں ہندوؤں نے مسلمانوں کی تاریخی بابری مسجد کو شہید کر دیا اور اب اس کی جگہ رام مندر بنانے کا عزم رکھتے ہیں۔

○ پورے ہندوستان میں شدت پسندوں نے مسلمانوں کا جینا دو بھر کر دیا ہے، ان کا کہنا ہے کہ اگر ہندوستان میں رہتا ہے تو ہندو بن کر رہو ورنہ ہندوستان سے نکل جاؤ۔

○ بھارت میں محتاط انداز سے ۴۰ ہزار مسلمان ہندو بننے پر مجبور کر دیا گیا ہے۔

○ بھارتی درندے کشمیر میں مسلمانوں کے خون سے ہولی کھیل رہے ہیں۔

○ سری لنکا میں تامل گوریلوں نے دیہاتوں پر شب خون مارنے اور مساجد پر حملے کرنے سے سینکڑوں مسلمانوں کو شہید کر دیا۔

○ برما، صومالیہ، فلپائن، قبرص اور ایری میریا میں مسلمانوں کا اسلامی تشخص ختم کرنے کے ارادے سے ان کو مولی گاجر کی طرح کاٹا جا رہا ہے۔

○ بوسنیا میں ایک اندازے کے مطابق پونے دو لاکھ مسلمانوں کو شہید کر دیا گیا اور پچاس ہزار کو قید کر کے ان کے ساتھ ایسا انسانیت سوز سلوک کیا گیا کہ اس کے سننے سے دل ٹل جاتا ہے۔ مثلاً، جنسوں کے ٹاک، کلن کٹ ڈالنے، جنسوں کے پیڑوں میں شیشوں کے ٹکڑے اتار دیے۔ اور جنسوں کو بھوکے کتوں کے سامنے ڈال دیا گیا۔ اور چار لاکھ مسلمانوں کو ہجرت کرنے پر مجبور کیا گیا اور چالیس لاکھ مسلمان عورتوں کی عصمتوں کو داغدار کر دیا گیا۔

ظلم و ستم کے یہ چند واقعات مشت نمونہ از خروارے است ورنہ دنیا میں کافروں نے مسلمانوں پر ماضی قریب میں ظلم و بربریت کے جو پہاڑ ڈھائے ہیں وہ داستانیں ہزاروں کی تعداد میں ہیں۔

پاکستان کے بارے میں امریکی خدشات

اسامہ بن لادن کو کسی کے سپرد نہیں کیا جائے گا

کابل (آئن لائن) طالبان کے سپریم کمانڈر ملا محمد عمر نے کہا ہے کہ طالبان اسامہ بن لادن کو افغانستان چھوڑنے پر مجبور نہیں کریں گے۔ ایک انٹرویو میں انہوں نے کہا کہ اسامہ بن لادن افغانستان میں پر امن زندگی گزار رہے ہیں اور وہ کسی کے خلاف کسی قسم کی کارروائی کرنے میں ملوث نہیں۔ انہوں نے کہا کہ اسامہ بن لادن پر الزامات عائد کرنے کا مقصد طالبان حکومت اور اسلام کو بدنام کرنے کے سوا کچھ نہیں۔ انہوں نے کہا کہ اسامہ بن لادن ہمارے مہمان ہیں اور یہ بات ہماری روایات کے خلاف ہے کہ اپنے مہمان کو ملک بدر کریں یا کسی کے حوالے کریں۔ دریں اثنا بھارتی ٹیلی ویژن زی نیوز نے دعویٰ کیا ہے کہ اسامہ بن لادن افغانستان سے چیچنیا منتقل ہونے کی تیاری کر رہے ہیں۔ زی نیوز نے روسی فوج کے ایک سینئر اہل کار کے حوالے سے بتایا کہ اسامہ بن لادن چیچنیا کی جنگ میں کافی دلچسپی لے رہے ہیں اور صحت سینکڑوں کی تعداد میں اپنے آدمیوں کو جدید اسلحہ سمیت چیچنیا بھیج چکا ہے۔ روسی افسر نے الزام عائد کیا کہ اسامہ بن لادن نے چیچنیا کی لڑائی میں حصہ لینے کے لیے سینکڑوں افراد کو تربیت دے رکھی ہے اور وہ ان کو بھی اپنے ساتھ چیچنیا منتقل کریں گے۔ کسی اور ذرائع نے زی نیوز کے اس دعوے کی تصدیق نہیں کی۔

(روزنامہ نوائے وقت لاہور ۱۰ ستمبر ۲۰۰۰ء)

تمام مذاہب کو یکساں قرار دینے کا تصور
انسانیت کے لیے خطرناک ہے۔۔۔ ویٹی کن

روم (این این آئی) ویٹیکن نے کہا ہے کہ تمام مذاہب کو یکساں قرار دینے کا تصور انسانیت کے لیے نہایت خطرناک ہے۔ ویٹی کن نے رومن کیتھولک چرچ کی فوقیت کی کوششوں پر تنقید کرتے ہوئے کہا کہ رومن کیتھولک چرچ کا تمام مذاہب کو یکساں قرار دینے کا موقف انسانیت کے لیے مسلک کشاکش کا حامل ہو سکتا ہے۔

(روزنامہ جنگ لاہور ۸ ستمبر ۲۰۰۰ء)

ترک فوج کی دھمکی

انقرہ (کے پی آئی) ترک فوج کے سربراہ نے حکومت کو دھمکی دی ہے کہ

اسلام آباد (این این آئی) امریکہ کے نائب وزیر خارجہ کارل انڈر فرتھ نے کہا ہے کہ طالبان دوسروں کے لیے ہی نہیں بلکہ پاکستان کے لیے بھی خطرہ ہیں۔ وائس آف امریکہ سے بات چیت کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ بدقسمتی سے افغانستان کے ایک بڑے حصے کا کنٹرول سنبھالنے کے بعد سے طالبان جو اقدامات کر رہے ہیں ان کے پیش نظر ہم یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ طالبان دوسروں کے لیے ہی نہیں بلکہ خود پاکستان کے لیے بھی خطرہ بن چکے ہیں۔ ہمیں اس امر پر گہری تشویش ہے کہ پاکستان بھی طالبانائزیشن کا شکار ہو کر ایک بنیاد پرست ملک بن سکتا ہے۔ امریکی نائب وزیر خارجہ نے کہا کہ امریکہ نے پاکستان پر زور دیا ہے کہ وہ طالبان کو مذاکرات کی میز پر لانے کے لیے اپنا اثر و رسوخ استعمال کرے تاکہ دہشت گردوں کی سرپرستی منشیات اور خواتین سے سخت سلوک جیسے مسئلے حل کیے جاسکیں۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان میں جو اسلام رائج ہے، وہ افغانستان میں رائج نہیں ہے۔ میلٹ اسلام اور معتدل اسلام میں واضح فرق ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم اسلام اور افغان عوام کا بڑا احترام کرتے ہیں۔ ہمیں شکایت صرف طالبان کے اقدامات اور پالیسیوں سے ہے۔ مسز انڈر فرتھ نے کہا کہ ہمیں اس پر اعتراض نہیں کہ پاکستان نے طالبان کی امداد کی ہے۔ اس وقت طالبان حکومت کے جو عہدے دار ہیں ان میں سے بیشتر نے پاکستان کے مدارس میں مذہبی تربیت حاصل کی ہے۔ طالبان یہ وعدہ کر کے اقتدار میں آئے تھے کہ وہ افغانستان میں امن و استحکام لائیں گے اور یہی پاکستان چاہتا تھا۔ انہوں نے کہا کہ طالبان نے اسامہ بن لادن کو پناہ دے رکھی ہے جبکہ امریکہ کا مطالبہ ہے کہ انہیں امریکی شہریوں کے قتل کے الزام میں انصاف کے کٹہرے میں لایا جائے۔ امریکہ کے بار بار مطالبے کے باوجود طالبان کا اصرار ہے کہ اسامہ بن لادن ان کا معزز مہمان ہے جس نے سوویت قبضے کے خلاف جہاد میں اہم کردار ادا کیا اور اس جہاد میں پاکستان اور دیگر ملکوں کے علاوہ امریکہ نے بھی ان کی بھرپور مدد کی تھی۔ امریکی نائب وزیر نے کہا کہ ہم نے طالبان پر واضح کیا ہے کہ اسامہ بن لادن ان کا معزز مہمان نہیں بلکہ وہ افغانستان کے لیے بدنامی کا سبب بن رہا ہے۔ اس نے معصوم لوگوں کو قتل کیا جو قرآنی تعلیمات کے منافی اقدام ہے۔ ہمارا مطالبہ ہے کہ اسے افغانستان سے نکالا جائے لیکن بدقسمتی سے طالبان نے ابھی تک اس سلسلے میں کوئی کارروائی نہیں کی۔

(روزنامہ نوائے وقت لاہور ۳ ستمبر ۲۰۰۰ء)

(روزنامہ جنگ لاہور ۱۱ ستمبر ۲۰۰۰ء)

سوڈان میں عورتوں کی ملازمت پر پابندی

خرطوم (اے ایف پی + اے پی) سوڈان کی حکومت نے دارالحکومت میں خواتین کو عوامی مقلات پر ملازمت کرنے سے روک دیا ہے۔ حکومت کا موقف ہے کہ ایسی جگہوں پر خواتین کا کام کرنا غیر اسلامی ہے۔ خرطوم کے گورنر مجذوب الخلیفہ نے حکمنامہ جاری کیا ہے جس کے تحت خواتین پر گیس پمپنگ، شیشوں اور کینے میرا میں بطور وینٹس ملازمت پر پابندی ہوگی۔ حکمنامہ میں مزید کہا گیا ہے کہ خواتین ہولوں کی روم سروس میں بھی صرف اس صورت میں کام کر سکتی ہیں جب وہاں مہمان بھی عورتیں ہوں۔ گورنر نے پولیس اور مقامی حکومتوں سے کہا کہ وہ یہ قانون فوری طور پر عمل درآمد کروائیں۔

(روزنامہ جنگ لاہور ۱۱ ستمبر ۲۰۰۰ء)

یوسف کذاب کی رہائی کا مطالبہ

اسلام آباد (رائٹرز) حقوق انسانی کی تنظیم اینٹی انٹرنیشنل نے پاکستان میں توہین رسالت کے جرم میں سزائے موت پانے والے یوسف علی کو "ضمیر کا قیدی" قرار دیتے ہوئے اس کی فوری رہائی کا مطالبہ کیا ہے۔ اینٹی کے بیان میں کہا گیا ہے کہ ایسے قوانین جو مذہبی بحث کو زندگی موت کا مسئلہ بنا دیں انہیں ختم کیا جائے۔ (روزنامہ جنگ لاہور ۸ ستمبر ۲۰۰۰ء)

وسطی ایشیا میں مجاہدین کی سرگرمیاں

بٹیک (انٹرنیشنل ڈیسک) کرغزستان سے ملنے والی تازہ ترین اطلاعات کے مطابق مجاہدین کے تاجکستان کی سرحد کے قریب وادی فرغانہ کے پہاڑی سلسلہ کے اہم درے اراش کا کنٹرول سنبھال لیا ہے جہاں سے کرغزستان کے نیم فوجی دستے فرار ہو گئے ہیں۔ مجاہدین کی اس پیش قدمی کے بعد اس حساس علاقے میں سرکاری فوج مکمل طور پر پسپا ہو چکی ہے۔ دوسری جانب کرغزستان میں وسط ایشیا کے کیونسٹ سربراہوں کا اجلاس ختم ہو گیا ہے۔ ازبک صدر اسلام کریوف کی روسی فوج کی آمد کی تجویز پر اتفاق نہ ہو سکا۔ کرغزستان کے صدر عسکرائوف نے مجاہدین کی حمایت کرنے پر تاجکستان کے اسلام پسندوں اور طالبان پر فضائی حملہ کا مطالبہ کیا ہے۔

(ہفت روزہ البلال اسلام آباد ۲۵ تا ۳۱ اگست ۲۰۰۰ء)

بیت المقدس پر سودا بازی کی مذمت

اسلام آباد (انٹرنیشنل ڈیسک) اسلامی مزاحمتی تحریک (حماس) کے چیئرمین مجاہد شیخ احمد یاسین نے القدس اور فلسطین کی تقسیم پر یاسر عرفات کی طرف سے رضامندی پر شدید مذمت کرتے ہوئے کہا ہے کہ کوئی بھی کلمہ گو مسلمان القدس کو تقسیم کر کے یودیوں کے حوالے کرنے کے لیے تیار

اگر سول سروسز میں گھسے ہوئے ہزاروں اسلام پسندوں کو برطرف کرنے کے لیے قانون منظور نہ کیا تو فوج از خود کوئی اقدام تجویز کرے گی۔ تفصیلات کے مطابق ترکی کی مسلح افواج کے سربراہ جنرل حسین نے کہا ہے کہ ہزاروں عسکریت پسند مسلمان سرکاری شعبوں میں گھس کر ترک ریاست کے سیکور ڈھانچے کو تباہ کرنے کے درپے ہیں۔ یہ عناصر گورنروں کے دفاتر، عدلیہ سمیت نوکر شاہی کی مختلف سطحوں اور شعبوں میں کام کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اب حکومت کے قابل اعتماد ہونے کا دارومدار ترک پارلیمنٹ میں اس مسودہ قانون کی منظوری پر ہے جو حکومت کو سول سروس کے ایسے ملازمین برطرف کرنے کا اختیار دے گا۔ جن پر انتہا پسند اسلامی تنظیموں اور علیحدگی پسند کردوں سے رابطے کا الزام ہوگا۔ انہوں نے کہا کہ اگر حکومت نے اس سلسلے میں کوئی اقدام نہ کیا تو فوج کو کوئی اقدام تجویز کرنا پڑے گا۔ ترکی کے نئے صدر احمد نجوت نے اگست کے شروع میں دوبار ایک ایسے فرمان پر دستخط کرنے سے انکار کر دیا تھا جس کا مقصد حکومت کو اس قسم کے اختیارات دینا تھا کہ اس سے قانون کی خلاف ورزی ہوتی ہے اور یہ اقدام قانون کی بالادستی کے حصول سے مطابقت نہیں رکھتا فوج کے سربراہ کے تازہ بیان سے صدر سے ان کے تعلقات میں سرد مہری آئی ہے۔ وزیر اعظم مسز ایچوت نے کہا ہے کہ فرمان پر دستخط کرنے سے صدر کے انکار نے مذہبی بنیاد پر عسکری سرگرمیوں کے خلاف حکومت کی کوششوں کو خطرے میں ڈال دیا ہے۔ وزیر اعظم نے کہا کہ اب وہ اس فرمان کو پارلیمنٹ میں اس وقت پیش کریں گے جب اکتوبر میں اس کا دوبارہ اجلاس شروع ہوگا۔ تجزیہ نگاروں کے مطابق حکومت کو اس مسودہ قانون کی حمایت حاصل کرنے میں سخت مشکلات کا سامنا کرنا ہوگا۔ مجوزہ قانون پر ارکین پارلیمنٹ ذرائع ابلاغ دونوں نے تنقید کی ہے اور کہا ہے کہ یہ غیر جمہوری ہے اس کے ناجائز طور پر استعمال کیے جانے کا خطرہ ہے۔ ترک کے جنرل مسلمان عناصر کو بدستور ملک کو درپیش سب سے بڑا خطرہ قرار دیتے ہیں۔ (روزنامہ اوصاف اسلام آباد ۲ ستمبر ۲۰۰۰ء)

اٹلی کی سپریم کورٹ کا فیصلہ

لندن (نمائندہ جنگ) اٹلی کی عورتوں کو یہ حق حاصل ہو گیا ہے کہ وہ دن کے وقت ازدواجی زندگی سے باہر تعلقات قائم کر سکتی ہیں لیکن رات کو انہیں گھر آنا ہوگا تاکہ ان کے خاوند کی عزت مجروح نہ ہو۔ یہ فیصلہ اٹلی کی سپریم کورٹ نے دیا۔ مرد بچوں نے ایک ماتحت عدالت کا فیصلہ قرار رکھا ہے۔ عدالت نے کہا کہ اٹلی میں عورتیں دن کے وقت خاوندوں سے بیوفائی تو کر سکتی ہیں لیکن اگر رات کو گھر لوٹ آئیں تو وہ "زنا" کی مرتکب نہیں ہوتیں۔ اٹلی میں ۱۹۶۸ء تک دوسرے مردوں سے جنسی تعلقات مجرمانہ اقدام تھا لیکن جب رومن کیتھولک اٹرکم ہوا تو اسے آئینی عدالت نے آئین سے خارج کر دیا۔

حوالے سے شائع اپنی دوسری سالانہ رپورٹ میں محکمہ خارجہ نے سعودی عرب کو ایسا ملک قرار دیا ہے جہاں مذہبی آزادی کا وجود نہیں۔ جرمنی، فرانس، آسٹریلیا، سلیبیام اور چیک ری پبلک ایسے ممالک ہیں جہاں مذہبی جماعتوں کے خلاف اطلاعاتی مہم حکومتی سرپرستی میں چلائی جاتی ہے۔ رپورٹ وزیر خارجہ میڈیلین البرائٹ نے نیویارک میں میڈیا کے حوالے کی رپورٹ کی مطابق چین میں حقوق انسانی کی سنگین خلاف ورزیوں کا ارتکاب کیا جاتا ہے جبکہ مذہبی گروپوں پر ظلم و ستم کے پھاڑ ڈھائے جاتے ہیں۔ برا میں بدھ مت کے پیروکاروں کو گرفتار کر کے جیلوں میں اذیت ناک سزائیں دی جاتی ہیں۔ بدھ مت کے مذہبی مقامات تباہ کر دیے جاتے ہیں۔ رپورٹ کے مطابق عراق میں بعض مذہبی جماعت کے خلاف محاسمانہ رویہ اختیار کیا جاتا ہے۔ عراقی شیعہ مسلمانوں کو ظلم و ستم کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ ایران میں ایسی پالیسیاں اختیار کی جاتی ہیں جن کا مقصد مذہبی گروپوں کو دبانا ہے۔ رپورٹ میں الزام عائد کیا گیا ہے کہ سوڈان میں حکومتی پالیسیوں سے انحراف کرنے والے مذہبی گروپوں پر زندگی تنگ کر دی جاتی ہے۔

(روزنامہ اوصاف اسلام آباد ۷ ستمبر ۲۰۰۰ء)

ترک عالم دین پر حکومت کا تختہ الٹنے کے الزام میں فرد جرم عائد کر دی گئی

انقرہ (کے پی آئی) ترکی کی ایک عدالت نے سرکردہ عالم دین فتح اللہ بلند پر اسلامی مملکت کے قیام کے لیے موجودہ حکومت کا تختہ الٹنے کے اقدام میں فرد جرم عائد کر دی ہے۔ الزام ثابت ہونے کی صورت میں انہیں دس سال قید کی سزا ہو سکتی ہے۔ (روزنامہ جنگ لاہور ۲ ستمبر ۲۰۰۰ء)

پاکستان میں خواتین کے بارے میں نئے قوانین

اسلام آباد (این این آئی) قومی کمیشن برائے وقار خواتین کی چیئر پرسن ڈاکٹر شاہین سردار علی نے کہا ہے کہ خواتین کے حقوق کے منافی جو قوانین بنائے گئے ہیں، ان کی بعض شقوں کو ایک آرڈیننس کے ذریعے تبدیل کیا جائے گا تاکہ خواتین کو تحفظ اور عزت مل سکے۔ غیرت کے نام پر قتل جہاں کہیں بھی ہوں گے، اس میں فوری طور پر سرکار پارٹی بنے گی اور دفعہ ۳۰۲ کے تحت غیرت پر قتل کرنے والوں کے خلاف مقدمہ چلے گا۔ میں علماء حضرات کی بہت قدر اور عزت کرتی ہوں، وہ اسلامی قوانین کی روح کے مطابق غیرت اور قتل کے بارے میں اپنی قیمتی آراء سے آگاہ کریں۔ گزشتہ روز این این آئی کو خصوصی انٹرویو دیتے ہوئے انہوں نے کہا کہ اس کمیشن کے ہر طبقہ فکر سے تعلق رکھنے والے ۲۰ ممبران ہیں، ان کی مدت تین سال ہے۔ کمیشن کا مقصد خواتین کو ان کے جائز حقوق دلوانا اور ان کو معاشی و اقتصادی طور پر مضبوط کرنا ہے۔ (روزنامہ جنگ لاہور ۱۸ ستمبر ۲۰۰۰ء)

نہیں ہے۔ پورا فلسطین اسلامی وقف ہے کسی فرد واحد کو یہ اختیار حاصل نہیں کہ وہ اس کا سودا کرے۔ انہوں نے کہا کہ حماس جانبدارانہ امن مذاکرات سے پہلے بھی خلاف تھی۔ اب بھی مزاحمت کرے گی۔ پہلے بھی ہم نے اوسلو معاہدے کو نہیں ماننا بھی کسی معاہدے کو نہیں مانیں گے۔ انہوں نے کہا کہ القدس پر تمام دنیا کے علماء میں اتفاق ہے کہ مسلمانوں کے پاس ہونا چاہیے۔ اس کی تقسیم کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم اللہ کی نصرت و تائید کے ساتھ القدس اور فلسطین کے ایک ایک انچ کے لیے جانوں کا نذرانہ پیش کرتے رہیں گے۔ انہوں نے کہا کہ القدس پر کنٹرول مسلمانوں کا ہونا چاہیے جس میں براق کی دیوار بھی شامل ہے۔ مفتی اعظم فلسطین اور مسجد اقصیٰ کے خطیب عکرمہ صابری نے اپنے ایک بیان میں کہا ہے کہ القدس مسلمانوں کا ورثہ ہے۔ اور اسلامی وقف کی یہ بات دنیا پر روز روشن کی طرح عیاں ہے۔ یہ سرے لائن ہے۔ یہودی مسجد اقصیٰ سے دور رہیں، اس کے قریب آنے کی کوشش نہ کریں اگر انہوں نے ایسا کیا تو ناختم ہونے والا خونیں سلسلہ شروع ہو جائے گا۔ گزشتہ دنوں یہودی رہبروں کا ایک اجلاس ہوا جس میں مسجد اقصیٰ میں معبد تعمیر کرنے کی آخری مرحلہ کا جائزہ لیا گیا۔ شیخ عکرمہ صابری نے کہا ہے کہ یہودیوں کی پوری کوشش ہے کہ مسلمانوں کے اس تیسرے مقدس مقام کو مکمل طور پر یہودیوں کا شہر بنا دیا جائے۔ اس کے لیے وہ دن رات ایک کر رہے ہیں۔ ہزاروں تنظیمیں اسرائیل سے باہر اس مقصد کے لیے کام کر رہی ہیں مگر یہ خواب پورا نہیں ہونے دیں گے۔

(روزنامہ اوصاف اسلام آباد ۹ ستمبر ۲۰۰۰ء)

فلپائن، امریکی قیدی کے بدلے میں امریکا میں قید تین مجاہدین کی رہائی کا مطالبہ

واشنگٹن (خصوصی رپورٹ) پیر کے روز فلپائن مجاہدین کے ہاتھ لگنے والے امریکی جیسز کی بارے میں مجاہدین نے دعویٰ کیا ہے کہ وہ امریکی جاسوس ہے، جس کی رہائی کے بدلے امریکا میں قید تین مجاہدین کی رہائی کا مطالبہ کیا ہے۔ وائس آف امریکہ نے ان تینوں کی نشاندہی نہیں کی تاہم خیال کیا جا رہا ہے کہ ان میں سے دو شیخ عمر عبد الرحمن اور یوسف رمزی ممکنہ طور پر ہو سکتے ہیں۔ امریکا نے مطالبہ ماننے سے انکار کیا ہے جبکہ مجاہدین نے امریکی جاسوس کو قتل کرنے کی دھمکی دی ہے۔

(بفت روزہ ضرب مومن کراچی کیم ۷ ستمبر ۲۰۰۰ء)

امریکی وزارت خارجہ کی رپورٹ

نیویارک (آن لائن) امریکی محکمہ خارجہ نے چین، برا، ایران، عراق اور سوڈان کو مذہبی انتہا پسند ملک قرار دیتے ہوئے الزام عائد کیا ہے کہ ان ملکوں کے شہریوں کو مذہبی آزادی میسر نہیں۔ بین الاقوامی مذہبی آزادی کے

الکنز المتواری فی معادن لامع الدراری و صحیح البخاری

نصف صدی کے دوران پاکستان میں نفاذ شریعت کے سلسلہ میں منعقد ہونے والی جدوجہد کے مختلف مراحل کا جائزہ لیا ہے اور اسلام کی بالادستی اور عملداری کی راہ میں حاصل رکھوں کی نشاندہی کی ہے جس سے دستور و قانون کی محاذ پر نفاذ اسلام کی جدوجہد کا ایک مجموعی تناظر سامنے آجاتا ہے۔ ۳۶ صفحات پر مشتمل یہ مقالہ صدیقی ٹرسٹ پوسٹ بکس ۶۰۹ کراچی نے شائع کیا ہے۔ نفاذ اسلام کے لیے محنت کرنے والی دینی جماعتوں اور مراکز سے ہماری گزارش ہے کہ وہ اس کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کریں اور خاص طور پر جدید تعلیم یافتہ حلقوں، بچوں اور دکھاء میں اس کی عمومی تقسیم کا اہتمام کریں۔

زکوٰۃ و عشر کے مسائل اور ان کا حل

حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی شہید رحمۃ اللہ علیہ کو اللہ تعالیٰ نے دینی مسائل کی تقسیم کا خصوصی ذوق عطا فرمایا تھا اور روزنامہ جنگ میں ان کا کالم ”آپ کے مسائل اور ان کا حل“ لاکھوں مسلمانوں کی راہ نمائی کا ذریعہ بنا ہے۔ مبین ٹرسٹ پوسٹ بکس نمبر ۴۷۰ اسلام آباد ۴۳۰۰۰ نے زکوٰۃ و عشر کے بارے میں مختلف سوالات کے حوالہ سے حضرت مولانا محمد لدھیانوی شہید کے جوابات کا ایک جامع انتخاب انتہائی خوبصورت انداز میں شائع کیا ہے اور شرعی احکام سے ناواقفیت کے اس دور میں اس بات کی ضرورت ہے کہ اس رسالہ کو زیادہ سے زیادہ عام کیا جائے۔ ۸۰ صفحات کا یہ رسالہ آرٹ پیپر پر شائع ہوا ہے اور قیمت درج نہیں ہے۔

فتنہ قادیانیت کو پہچاننے

فتنہ قادیانیت کے تعاقب میں جناب محمد طاہر رزاق جس ذوق اور محنت کے ساتھ مسلسل مصروف کار ہیں وہ بلاشبہ لائق رشک ہے اور ان کی بعض تحقیقی کوششیں دیکھ کر دل سے بے ساختہ ان کے لیے دعائیں نکلتی ہیں۔ انہوں نے قادیانیت کے تعارف اور اس کے اصل خدوخال کو بے نقاب کرنے کے لیے اکابر امت کی تحریرات میں سے ایک جامع انتخاب مندرجہ بالا عنوان کے ساتھ پونے پانچ سو صفحات کی ضخیم کتاب کی صورت میں پیش کیا ہے جس میں علامہ سید محمد انور شاہ کشمیری، علامہ محمد اقبال، مولانا احمد رضا خان بریلوی، مولانا عبد الشکور لکھنوی، مولانا لال حسین اختر، مفتی ولی حسن نوکی، مولانا محمد یوسف لدھیانوی، علامہ خالد محمود، مولانا منظور احمد چینیوی، مولانا عبید اللہ عقیف، مفتی عبد القیوم خان اور مولانا اللہ وسایا کی تحریرات بطور خاص قابل ذکر ہیں۔ یہ کتاب عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت حضوری بلغ روڈ ملکن نے شائع کی ہے اور اس کی قیمت ایک سو پچاس روپے ہے۔

صحیح بخاری پر قطب الارشاد حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی کے افادات ”لامع الدراری“ کے نام سے کافی عرصہ قبل منظر عام پر آئے تھے جن سے اہل علم استفادہ کر رہے ہیں اور صحیح بخاری کے مشکل مقامات کی تشریح میں حضرت گنگوہی کے خصوصی فقہی و تحقیقی ذوق سے فیض یاب ہو رہے ہیں۔ شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا کاندھلوی رحمۃ اللہ علیہ کے چند تلامذہ نے بخاری شریف اور لامع الدراری کے ساتھ حضرت شیخ الحدیث قدس سرہ العزیز کے افادات کو شامل کر کے انہیں بخاری شریف کی مکمل شرح کی صورت میں متن کے ساتھ شائع کرنے کا بیڑا اٹھایا ہے جو بلاشبہ بہت بڑی علمی خدمت ہے اور اس سے حضرت شیخ الحدیث کی گراں قدر علمی کاوشوں کی حفاظت کے ساتھ ساتھ آج کی علمی دنیا میں اکابر علماء دیوبند کے تعارف اور ان کے خصوصی علوم و فیوض کی اشاعت کا مقصد بھی حاصل ہوگا۔ دین کے اصول و فروع کی تشریح و تعبیر میں اکابر علماء دیوبند کا معتدل اور متوازن ذوق گزشتہ ڈیڑھ صدی کے دوران جس امتیازی شان کے ساتھ اہل علم کے سامنے آیا ہے اس کے بارے میں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہے۔ الیتہ اکابر کے علوم و فیوض اور علمی افادات کو عالمی سطح پر اجاگر کرنے کے لیے جو کلام ہونا چاہیے تھا وہ بد قسمتی سے نہیں ہو پایا اور اب اس سلسلہ میں حضرت شیخ الحدیث کے تلامذہ نے پیش رفت کی ہے تو یہ انتہائی خوشی کی بات ہے اور اس پر اس کار خیر میں شریک سب حضرات بالخصوص حضرت مولانا عبد الحفیظ کی مبارک باد کے مستحق ہیں۔

اس وقت ہمارے سامنے الکنز المتواری کی تین جلدیں ہیں جو بالترتیب ۵۱۰، ۳۰۸ اور ۳۵۶ صفحات پر مشتمل ہیں۔ پہلی جلد بطور مقدمہ کے ہے جس میں علم حدیث کے ضروری مباحث کے ساتھ ساتھ برصغیر پاک و ہند کے ممتاز محدثین کی خدمات اور ان کی خصوصیات کا تذکرہ ہے جبکہ دوسری اور تیسری جلد ”کتاب التیمم“ تک کے مباحث پر مشتمل ہے۔ ہر صفحہ کے آغاز میں بخاری شریف کی حدیث کا متن اس کے بعد لامع الدراری کے نام سے حضرت گنگوہی کے افادات اور اس کے بعد حضرت مولانا محمد زکریا صاحب کے افادات درج کیے گئے ہیں۔ عمدہ ٹائپ اور طباعت اور مضبوط جلد کے ساتھ یہ کتاب المکتبۃ الامدادیۃ باب العمرة مکہ مکرمہ کی طرف سے شائع کی جا رہی ہے اور پاکستان میں مکتبہ کشمیر، چینیوٹ بازار فیصل آباد سے طلب کی جاسکتی ہے۔

پاکستان میں اسلامی قانون سازی کا جائزہ

وفاقی شرعی عدالت کے سابق چیف جسٹس ڈاکٹر تنزیل الرحمن صاحب نے اسلامی احکام و قوانین کی تدوین و تشریح اور تنفیذ کے لیے مختلف سیبوں سے گراں قدر خدمات سر انجام دی ہیں اور پاکستان میں نفاذ اسلام کے سلسلہ میں ان کی علمی جدوجہد کو ہمیشہ یاد رکھا جائے گا۔ انہوں نے زیر نظر مقالہ میں گزشتہ

کابل جلال آباد کی ریفورمیں کئی ہیں

طالبان حکومت ٹیکر لگانے سے گریز کر رہی ہے

طالبان حکومت طویل خشک سالی، اقوام متحدہ اور امریکہ کی اقتصادی پابندیوں اور شمالی اتحاد سے جنگ جیسی تین بڑی آزمائشوں سے دوچار ہے

افغانستان کی تعمیر نو رک گئی ہے، سڑکیں، کھنڈرات کا نمونہ پیش کرتی ہیں، میٹر حضرات اور عرب ممالک اس سلسلے میں بھرپور مدد کریں

کابل یونیورسٹی میں چھ ہزار سے زائد طلبہ زیر تعلیم ہیں، فنڈز کی فراہمی کی صورت میں کالج اور یونیورسٹی کی سطح پر طالبات کو تعلیم دلانا چاہیے ہیں

اقوام متحدہ کی سالانہ دو سو تین ڈالر امداد میں سے اسی فیصد رقم اس امداد کو خرچ کرنے والے اداروں کے انتظامی اخراجات پر صرف ہوتی ہے، زیادہ امداد کی ضرورت

جدی قصور و نسیب خاص بیکور تعلیمات پر مبنی قصور ہے۔ روغن ہاتھیں ہمارے لئے قابل برداشت نہیں تھیں جس مسئلے ہم نے لڑکیوں کی تعلیم کے طور سے وقتی طور پر بند کر دیے ہیں۔ ہمیں برائے اثری سکول کی سطح پر دوبارہ شروع کر دیا گیا ہے۔ جس کے تحت ملک بھر میں ہزاروں بچیوں کو سکول کی تعلیم حاصل کر رہی ہیں جبکہ کئی سکول اور کالج کی سطح پر لڑکیوں کی تعلیم کے ایک اور سے قائم کرنے کیلئے دس لاکھ ڈالرز فراہم ہونے کے بعد ہم کسی تاخیر کے بغیر یہ سلسلہ شروع کر دیں گے۔ کابل یونیورسٹی کے چارٹرڈ نئے تیار کیے اس سلسلے میں اقوام متحدہ، لٹاکنہ، ونے، جی ایم سے بات کی گئی اور میں نے انہیں یونیورسٹی لے جا کر اپنی کی صورت حال دکھائی کہ ہمارے پاس تو اس وقت طلبہ کی تعلیم کیلئے بھی ضرورت کے مطابق فارغ التحصیل اور دیگر وسائل موجود ہیں۔ ہم اس حالت میں لڑکیوں کی تعلیم کا انتظام کیسے کر سکتے ہیں؟

ہاں اگر اقوام متحدہ، ملوڈ دیگر ادارے ہمیں فنڈز فراہم کریں کہ لڑکیوں کیلئے لنگ عمارت کی تعمیر ہو انہیں مگر سے باہر دلانے اور لے جانے کا انتظام کیا جاسکے تو ہمیں بائی سکول کالج اور یونیورسٹی کی سطح پر طالبات کی تعلیم شروع کرنے سے کوئی تامل نہیں۔ مولانا زہرا امجدی نے بتایا کہ اس قدر مشکلات کے باوجود طالبان حکومت عام بچوں کو لگاتار لے کر رہی ہے اور ایشیا میں مخصوص خورد نوش کی اشیاء پر لگن نہ ہونے کے برابر ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ کابل میں اس وقت چینی، ہارو، بے ٹی کو میٹھی کا کڑا کھڑا پانچ سو روپے، بکرے کا گوشت چالیس روپے، پی کلو، بڑوں اٹھارہ روپے، پی لٹراور 80 کلو آنے کی بوری سات سو روپے میں مل رہی ہے اور بالکل معمولی کھجور بولی ہونے کی وجہ سے جو کھڑی پاکستان میں تین ستر روپے میں لاکھ میں ملتی ہے وہ کابل میں ایک لاکھ روپے میں مل جاتی ہے اور اس کی سب سے زیادہ کھجور کیوں لاکھ ہوتی ہے لیکن اس کیلئے طالبان حکومت نے خود ایشیا اور قربانیاں سے کام لیا ہے اور دواؤں اور دیگر اشیاء معمولی و ناکلف پر خدمات فراہم کر رہے ہیں حتیٰ کہ بعض وقتی دواؤں تک کی کھجوریں پاکستان کی کسی کے مطابق دو ہزار روپے سے زیادہ نہیں ہیں۔ مولانا زہرا امجدی نے بتایا کہ بہت سی فیرنگی اینٹی فور افغانستان میں کام کی لگاتار، بیو اور تعمیر نو کے کام سے کام کر رہی ہیں اور ان کے حوالے سے بہت سے فنڈز آ رہے ہیں لیکن ان میں سے زیادہ غلط انتظامی اور فیر ترقیاتی کاموں پر صرف ہو جاتے ہیں حتیٰ کہ ایک ذمہ دار دوست نے انکشاف کیا کہ افغانستان کیلئے اقوام متحدہ کی سالانہ دو سو تین ڈالر امداد میں سے 80 فیصد رقم خود اس امداد کو خرچ کرنے والے اداروں کے انتظامی اخراجات پر صرف ہو جاتی ہے اور کہہ نہیں سکتے ہیں کہ اس کی ہوز اور لوگوں کا بھی ہے۔ پاکستان شریعت کونسل کے سیکرٹری جنرل نے کہا کہ امریکہ اور دیگر عالمی قوتیں افغانستان میں طالبان کی اسلامی حکومت کو تسلیم کرنے کیلئے پورا دواؤں صرف کر رہی ہیں اور امریکہ نے اس سلسلے میں اس سال کے آخر تک کارروائی کی ہے۔ اسلئے مسلم حکومتوں اور اداروں یا خصوصاً علماء کرام، دانشوروں، صحافیوں اور سرمایہ کاروں کو چاہئے کہ وہ آگے بڑھیں اور ایک اسلامی نظریاتی حکومت کو نکالنے سے چھانٹنے کیلئے کردار ادا کریں۔

ہمارے وفد کے ساتھ ملاقات کے دوران اس صورتحال کی طرف توجہ دلائی اور مسلم ممالک اور عالم اسلام کے سچے لوگوں اور اطراف سے اپیل کی ہے کہ وہ اس خاکہ پر کمر لے سکیں آگے بڑھیں اور ملات اسلامی افغانستان کو اس بحران سے لٹائے کیلئے بھرپور مدد کریں۔ افغان نائب صدر نے اس ملاقات میں علماء کرام، دانشوروں، صحافیوں اور 200



حضرات پر زور دیا ہے کہ وہ افغانستان آ کر حالات کا جائزہ لیں اور اس پر ایجنڈہ کی حقیقت دیکھیں جو روٹھ میڈیا طالبان کی حکومت کو بدنام کرنے کیلئے مسلسل کر رہا ہے اور اس کے علاوہ ہمارے مسائل، ضروریات اور مشکلات کا خود مشاہدہ کر کے تعاون کے امکانات اور راستے تلاش کریں۔ مولانا زہرا امجدی اور ان کے رفقاء نے طالبان حکومت کے نائب صدر علامہ حسن کے علاوہ جن شخصیات سے ملاقاتیں کیں ان میں پیر ایم کورٹ کے چیف جسٹس مولانا نور محمد نائب کابل یونیورسٹی کے چارٹرڈ مولانا پیر محمد رومانی اور معروف افغان کالم نویس مولانا سلمان رحمانی بھی شامل ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ افغانستان میں ابتدائی مداخلت سے لے کر پیر ایم کورٹ تک تمام عدالتیں بے رحم و کرم ضبط کے ساتھ کام کر رہی ہیں اور قرآن مجید سنت اور فقہ حنفی کی بنیاد پر عدالت کے فیصلوں میں مشروف ہیں۔ اس سلسلے میں افغان جہد جیش نے بتایا کہ افغانستان کے عدالتی قواعد و ضوابط کے مطابق کسی بھی کیس میں مقامی عدالت دواہ کے اندر کیس کا فیصلہ کر دینے کی پابندی ہے جبکہ اس کے خلاف اپیل پر بائیس گزٹ کو ایک ماہ میں پیر ایم کورٹ کو میں دن کے اندر فیصلہ کرنا ہوتا ہے اور اس طرح ایک مقدمہ دو تھوہ یا دو تھوہ سے لے کر پیر ایم کورٹ تک کے سارے مراحل چار ماہ کے اندر طے کر لیتے ہیں حتیٰ کہ عدالتی قواعد و ضوابط میں لکھا ہوا ہے کہ اگر کوئی جج ضرورت کے اندر مقدمہ کا فیصلہ نہیں کرے گا اور کسی مستعمل طور کے بغیر فیصلے میں تاخیر کرے گا تو وہ عدالتی کے علاوہ تخریبی سزا کا بھی مستحق ہوگا۔ مولانا امجدی نے بتایا کہ ہم کابل یونیورسٹی میں بھی لگے اور یونیورسٹی میں طلبہ کی چیلنجیں دیکھ کر بہت خوش ہوئی۔ یونیورسٹی کے چارٹرڈ مولانا پیر محمد رومانی نے بتایا کہ اس وقت کابل یونیورسٹی میں ستر سو چھ ہزار سے زائد طلبہ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ جن میں سے تین ہزار کے قریب طلبہ باہر میں تعلیم ہیں اور کم و بیش تمام تعلیم میں تعلیم جاری ہے۔ انہوں نے بتایا کہ میڈیکل انجینئرنگ اور دیگر طبی شعبوں میں سابقہ نصاب کے ساتھ "ثقافت اسلامی" کے نام سے قرآن مجید حدیث اور فقہ اسلامی کی ضروری تعلیم کا انتظام کر دیا گیا ہے تاکہ ہر طالب علم اپنے شعبہ اور فن میں مہارت رکھے کے ساتھ ساتھ ایک مسلمان کی حیثیت سے شریعی احکام اور مسائل سے بھی باخبر ہو اور ان کی بجا آوری کر سکے۔ مولانا رومانی نے کہا کہ طالبان حکومت کے بارے میں غلط طور پر یہ پراپیگنڈہ کیا جا رہا ہے کہ وہ عورتوں کی تعلیم کی مخالفت ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ہمارے آنے تک کابل میں غلطو تعلیم کا سلسلہ

شہر کی مرکزی جامع مسجد کے قریب اور پاکستان شریعت کونسل کے سیکرٹری جنرل مولانا زہرا امجدی نے بتایا کہ افغانستان سے آئے اور انہوں نے ہمیں پاکستان میں طالبان کے ساتھ ملایا۔ وہ سید احمد لاسطی کے ایک وفد کے ساتھ افغانستان گئے اور انہوں نے افغانستان میں گزارے "اس دور میں انہوں نے کابل اور جلال آباد کے علاوہ سرحدی اور قرقہ پانچ میں بھی مختلف حضرات سے ملاقاتیں کیں اور افغانستان کی تازہ ترین صورتحال کا مختلف حوالوں سے جائزہ لیا۔ "تو انہ وقت" کے لٹاکنہ سے بات چیت کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ وہ اس سے قبل دو دفعہ کابل جا چکے ہیں اور اب تیسری بار انہیں کابل جانے کا اتفاق ہوا ہے۔ انہوں نے کابل اور جلال آباد دونوں کو پہلے سے بہتر حالت میں پایا ہے۔ ان شہروں کی روٹیں بحال ہو رہی ہیں، بازاروں میں چیل پیل سے لوگ آسن سکون کے ساتھ کاروبار کر رہے ہیں۔ شمالی اتحاد کے ساتھ طالبان کی جنگ پہلے پائل کابل کے دورے پر بھی اسلئے ہر وقت شہر میں خوف و ہراس کی کیفیت رہتی تھی لیکن اب یہ جنگ شہر سے کئی فاصلے پر بگرام بازار کے قریب تک محدود ہو گئی ہے اسلئے شہر میں جنگ کے اثرات پہلے سے کم دکھائی دیتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ پشاور سے کابل تک سڑک تھوڑی تھوڑی ہو جاتی ہے لیکن کھڑی سڑک کہہ نہیں سکتی کی ساری کھڑی ہوئی ہے اور پشاور اور کھڑی سڑکوں پر مشتمل کیے راستے کی شکل اختیار کر چکی ہے اسلئے اب یہ راستہ تقریباً سہارا دیکھنے میں ملے گا ہے اور عام گاڑی بھی اس پر آسانی سے نہیں چلی سکتی۔ انہوں نے کہا کہ طالبان کی حکومت اس وقت تین طرف سے آزمائش کی فٹار ہے۔

مطلوب حرم سے بارش نہیں ہوئی اور مسلسل خشک سالی ہے "اقوام متحدہ اور امریکہ نے اقتصادی پابندیاں عائد کر رکھی ہیں اور شمالی اتحاد کے ساتھ جنگ کسی وقت کے بغیر چل رہی ہے اسلئے افغانستان کی تعمیر نو کا کام رکا ہوا ہے اور کھائی میں پڑے ہوئے ہیں۔ جن علاقوں کو وہ لے اور مغربی ممالک جن شرفٹا کے ساتھ طالبان کی حکومت کو لہو دینا چاہتے ہیں جن شرفٹا کو قبول کرنا طالبان کیلئے مشکل ہے کیونکہ ملات اسلامی افغانستان کی حکومت انسانی حقوق اور اقوام متحدہ کے چارٹر کے ہم پر ملک میں شریعی قوانین کے خلاف ہے اور اگر میں کوئی لکھ پیدا کرنے کیلئے ہرگز تیار نہیں ہیں جبکہ دوسری طرف اقوام متحدہ اور دیگر عالمی ادارے اور مغربی حکومتوں کا تقاضا ہے کہ طالبان انسانی حقوق کے اس حلف کو قبول کریں جو اس وقت مغرب میں نافذ ہے اس طرح طالبان کی حکومت ملی اور عورتوں کے حقوق کے منہ سے کسی ایسے حال میں جھنڈے سے گریز کی کوشش کر رہی ہے جس کا نتیجہ عالمی بینک اور آئی ایم ایف کے قریب کھولنا رہا ہو اور دیگر قریب اور ترقی پزیر ممالک کی طرح افغانستان بھی ان عالمی اداروں کی فٹار ہو جائے۔ انہوں نے کہا کہ افغان جہد صدر علامہ حسن نے



تاریخ ترقی اور استحکام کیلئے اپنے عقائد اور قانونوں کی پابندی ضروری ہوتی ہے قانون کی زد سے نکل کر فکر کیا جاتا ہے

ہماری اشاعتی حالت زوال پذیر ہے، دینی اعتبار سے بھی بہت پیچھے پلے کے ہیں، اپنی ملتوں میں پہلی، اولیٰ وحدت نہیں رہیں، انڈیا سید سلیمان ندوی کے راستے حاشا کر کے ہمیں اس پر فکر کیا جاتا ہے۔ یہ بہت بڑی معاشرتی مہم ہے جو قانون کے ساتھ ساتھ دینی معاملات میں بھی ہمارے مزاج کا حصہ بنتی جا رہی ہے۔ اس طرف ادراہاب علم و دانش کو سنبھالنا ضروری ہے کیونکہ کسی بھی قوم کی ترقی اور استحکام کیلئے اپنے عقائد اور قانون دونوں کی پابندی ضروری ہوتی ہے۔

انہوں نے کہا کہ دوسری بات انہیں یہ محسوس ہوئی ہے کہ دینی عقائد اور عقائد کرام میں ہامی وحدت اور اشتراک کمزور ہونے کے باعث ان کی آواز میں پہلے والا وزن نہیں رہا جو بہت بڑے خطرے کی علامت ہے کیونکہ علماء کرام اس معاشرہ میں دینی اقدار و روایات کے تحفظ اور غیر اسلامی نظریات و عقائد میں روک تھام کی علامت ہیں اگر ان کی آواز کمزور پڑے گی تو غیر اسلامی تہذیب و عقائد کی پھیلاؤ کو کون روکے گا؟ علماء کرام اور دینی عقائد میں پہلے جیسی وحدت نہیں رہی اور اپنے اصلی مقاصد و اہداف کے لئے اور آگ اور دشمن کے طریق کار سے آگاہی کا ذوق بھی اس طرح نظر نہیں آ رہا جس طرح ہمارے اسلاف خطرات کو بروقت محسوس کر لیا کرتے تھے اور ان کے سدباب کیلئے پوری دلچسپی کے ساتھ مصروف ہو جاتا کرتے تھے۔ یہ بہت بڑے خطرے کی بات ہے اور میں علماء کرام اور دینی عقائد کو اور مراکز سے گذارش کروں گا کہ وہ اس کمزوری کا احساس کریں اور اسے دور کرنے کیلئے بروقت قدم اٹھائیں۔ ڈاکٹر سید سلیمان ندوی نے دینی مدارس کی خدمات اور جدوجہد پر خراجِ تحسین پیش کرتے ہوئے کہا کہ ان مدارس نے معاشرہ میں دینی علوم کو باقی رکھنے اور ماہر مسلمان کا دین کے ساتھ تعلق برقرار رکھنے میں اہم اور فیصلہ کن کردار ادا کیا ہے لیکن اس کردار کو مزید موثر بنانے کیلئے یہ ضروری ہے کہ دینی مدارس کے نصاب میں بین الاقوامی دہانوں، تاریخ اور مذہب و لوہان کے تقابلی مطالعہ جیسے ضروری مضامین کا اضافہ کیا جائے تاکہ اس کے بغیر ہمارے نصاب آج کے حالات اور تقاضوں کا صحیح ادراک نہیں کر سکیں گے۔ ڈاکٹر سید سلیمان ندوی مصر سے پہلے حامد اعظمی نے دینی والدین میں جانے کی دعوت میں شریک ہوئے اور بعد نماز عشاء بتلیلیں 900 میں شہر کے سابق ڈپٹی میئر میاں محمد عارف ایجوکیشن کی طرف سے دیئے گئے عشاء میں شریک ہونے کے بعد مولانا راشد عبید اللہ مولانا محمد اکرم کشمیری کے ہمراہ لاہور پہلے گئے۔

سوانی مولانا محمد نعیم اللہ علامہ محمد امجد علی صاحبی پر و نسیر غلام رسول مدظلہ العالی مولانا محمد یحییٰ خان گورانی مولانا غلام رسول راشدی مولانا رحمت اللہ لوری اور دیگر سرکردہ حضرات سے ملاقات میں لار مصر کی نماز کے بعد مرکزی جامع مسجد گورانیوں میں ایک اجتماع سے خطاب کیا جس میں مختلف مکتب فکر کے سرکردہ علماء کرام اور ادراہاب دانش شریک تھے۔ انہوں نے اس موقع پر مدرسہ انوار

جنوبی افریقہ کے ممتاز ماہر تعلیم ڈاکٹر سید سلیمان ندوی گذشتہ روز گورانیوں تشریف لائے اور مختلف دینی و علمی شخصیات سے ملاقات کے علاوہ انہوں نے مرکزی جامع مسجد میں ایک اجتماع سے بھی خطاب کیا۔ ڈاکٹر سید سلیمان ندوی تحریک پاکستان کے ممتاز راہنما اور مصیحا پاکستانی نامور علمی شخصیت علامہ سید سلیمان ندوی کے فرزند ہیں۔ علامہ سید سلیمان ندوی کو ادراہاب علم و دانش سیرت النبی پر ان کا معیوم کتاب اور نورو العلاء مکتبہ کے حوالہ سے زیادہ جانتے ہیں۔ سیرت نبوی پر اردو کی یہ سب سے معیوم کتاب علامہ شیلی نعمانی نے نکتہ شروع کی مگر ان کی زندگی نے وفات کی اور اسے ان کے قابل فرزند علامہ سید سلیمان ندوی نے مکمل کیا۔ وہ جنوبی ایشیاء کے معیوم علمی مرکز "نورو العلاء مکتبہ" کے سربراہ ہیں اور پاکستان بننے کے بعد انہوں نے اسلام کے نام پر قائم ہونے والی اس معیوم سلطنت میں اسلامی نظام کے نفاذ کیلئے علمی اور فکری راہنمائی فرمائی۔ اسلامی نظام کی تشریح و تفسیر اور اس کے دستوری مآثر کی ترویج کیلئے تمام مکتب فکر کے آئینے جید علماء کرام نے باہمی متفقہ دستوری نکتہ جس اجلاس میں ملے تھے اس کی صدارت علامہ سید سلیمان ندوی نے کی تھی اور وہ اپنی کراچی کی خاک میں آسودہ ہیں۔



العلوم مرکزی جامع مسجد میں قرآن کریم حفظ مکمل کرنے والے حافظ محمد نوید سے آخری سبق سن کر اس کی دستار بندی کی حافظ محمد نوید کا تعلق کلی ٹھٹھارہاں والی کی سیر بروری سے ہے اور اس نے حال ہی میں قرآن کریم مکمل کیا ہے۔ اس کی دستار بندی میں جامعہ اشرفیہ لاہور کے دو اساتذہ مولانا راشد عبید اللہ مولانا محمد اکرم کشمیری بھی شریک تھے جو ڈاکٹر ندوی کے ہمراہ آئے تھے۔

ڈاکٹر سید سلیمان ندوی نے اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان کا قیام اسلامی تہذیب و تمدن کے احیاء کیلئے عمل میں لایا گیا تھا لیکن گذشتہ نصف صدی کے دوران ہم نے اس سلسلہ میں کوئی پیش رفت نہیں کی بلکہ ہماری اخلاقی حالت دن بدن زوال پذیر ہے اور دنیا کو اپنا مطیع نظر اور مقصد بنا کر ہم دینی اعتبار سے بھی بہت پیچھے چلے گئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ گھر پاکستان علامہ محمد اقبال جب تین گئے تو وہاں کے حالات دیکھ کر اپنے جاؤات بیان کرتے ہوئے ایک شعر میں انہوں نے کہا تھا کہ تین تین میں ماضی کے نشانات کو دیکھ کر یوں لگتا ہے کہ جیسے یہاں سے "قائد مجاہد" گذر کر گیا ہے جبکے مجھے ڈنگ رہا ہے کہ اگر ہماری دینی اور اخلاقی حالت اسی طرح رہی تو کبھی مستقبل میں ہمارے شہروں سے گذرتے ہوئے کوئی یہ نہ کہہ دے کہ "لگتا ہے یہاں کبھی مسلمان نہ ہا کرتے تھے۔"

ڈاکٹر ندوی نے کہا کہ ہمیں اپنے اندر جس چیز کو سب سے زیادہ محسوس کیا ہے وہ یہ ہے کہ قانون میں ہمارا احترام بن گیا ہے، قانون کی خلاف ورزی کو کمزوری یا جرم کی بجائے فن اور خوبی سمجھا جانے لگا اور قانون کی زد سے نکلنے

ڈاکٹر سید سلیمان ندوی انہی کے فرزند ہیں اور ایک عرصہ سے جنوبی افریقہ کی ڈربین بے ندرتھی میں شعبہ علوم اسلامی کے ڈین کی حیثیت سے خدمات سرانجام دے رہے ہیں۔ وہ دنیا کے متعدد علمی اداروں کے ساتھ مشاورت و تعاون کے تعلق رکھنے کے ساتھ ساتھ ورلڈ اسلامک فورم کے سربراہ ہیں جو گورانیوں کی مرکزی جامع مسجد کے خطیب مولانا زاہد الراشدی اور لندن کے ممتاز عالم دین مولانا محمد یحییٰ منصور نے 1992ء میں لندن میں قائم کیا تھا اور اس وقت سے علمی و دینی محاذ پر مسلسل خدمات سرانجام دے رہا ہے۔

ڈاکٹر سید سلیمان ندوی کراچی میں اپنی بیٹی کے پاس آئے ہوئے تھے جہاں سے وہ مولانا زاہد الراشدی کی دعوت پر ایک روز کیلئے گورانیوں تشریف لائے اور کنگھی والا میں مولانا زاہد الراشدی کی زیر نگرانی تیسرے دن "اشریہ آئیڈی" کا مساندہ کرنے کے علاوہ مدرسہ نورو العلاء اور مدرسہ اشرف العلوم میں بھی گئے اور شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد فرزان خان منصور "مولانا صوفی عبید اللہ

ڈاکٹر سید سلیمان ندوی کراچی میں اپنی بیٹی کے پاس آئے ہوئے تھے جہاں سے وہ مولانا زاہد الراشدی کی دعوت پر ایک روز کیلئے گورانیوں تشریف لائے اور کنگھی والا میں مولانا زاہد الراشدی کی زیر نگرانی تیسرے دن "اشریہ آئیڈی" کا مساندہ کرنے کے علاوہ مدرسہ نورو العلاء اور مدرسہ اشرف العلوم میں بھی گئے اور شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد فرزان خان منصور "مولانا صوفی عبید اللہ

— متولی و منتظم —
مولانا زاہد الراشدی
خطیب مرکزی جامع مسجد گوجرانوالہ

الشریعة اکیڈمی
ہاشمی کالونی، کنگنی والا، جی ٹی روڈ، گوجرانوالہ

زیر سرپرستی
حضرت مولانا
محمد سرفراز خان صفدر

۶۶ مسجد میں شیخ وقتہ نماز باجماعت اور مقامی چوں کی دینی تعلیم کیلئے صبح و شام کلاس جاری ہے۔ ۶۶ مسجد اور مدرسہ البنات سمیت نو مزید کمروں پر مشتمل وسیع خانہ کی چھت ڈالی جا چکی ہے۔ ۶۶ عمارت کی تیاری کا ضروری کام ملک گیر بڑے تالوں کے باعث رک گیا تھا جسے موسم برسات کا موسم گزرنے کے بعد اکتوبر میں دوبارہ شروع کرنے کا پروگرام ہے۔ انشاء اللہ ۶۶ مسجد کے لیے طہارت خانہ اور وضو خانہ کے سامان کے علاوہ دروازوں، کھڑکیوں، بجلی کی وائرنگ کی فوری ضرورت ہے۔

درس نظامی کے فضلاء کا کورس

رمضان المبارک کے بعد شروع کرنے کا پروگرام ہے جو ان مضامین پر مشتمل ہوگا۔ اصول تفسیر، اصول عقائد، اصول حدیث اور اصول فقہ پر مشتمل اصول دین کا خصوصی نصاب۔ نقل ادیان و مذاہب عربی اوب و انشاء۔ تاریخ۔ اسلام بطور نظام حیات۔ مطالعہ و تحقیق اور مضمون نویسی کی مشق۔ میٹرک یا ایف اے کے ضروری مضامین کی تیاری۔
تفصیلات کے لیے رمضان المبارک سے قبل بذریعہ خط رابطہ قائم کریں

اسحاب خیر سے بھرپور تعاون کی درخواست ہے، کسی روز خود موقع پر تشریف لائیں، ضروری کام کا جائزہ لیں اور تعمیراتی سامان یا نقد رقم کی صورت میں تعاون فرما کر کار خیر میں شریک ہوں۔

بذریعہ بینک زر تعاون بھجوانے والے دوست مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر میں رقم ارسال فرمائیں اور بذریعہ خط اطلاع دیں تاکہ اس کی باقاعدہ رسید بھجوائی جاسکے۔
ترسیل زر کے لیے چیک یا ڈرافٹ، نام "الشریعة" اکاؤنٹ نمبر 1260۔ حبیب بینک لمیٹڈ۔ تھانے والا بازار برانچ۔ گوجرانوالہ

حافظ محمد عمار خان ناصر، مرکزی جامع مسجد (شیر انوالہ باغ) گوجرانوالہ۔ فون: 219663
P.O. Box, 331, Grw, Pakistan. Email: alsharia@hotmail.com

رابطہ و معلومات کے لیے